

1966. máj. 16-31

**M.T.I.**

60.008  
Ksz: máj. 21 (cs.)  
22-30.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. május 16.

bb 1. háromszázhusz állás között választhat 275 idén végző jogász

i fe/j-lm zs

1966. május 16.

a budapesti, pécsi és szegedi tudományegyetemek jogi karán az idén 275 hallgató fejezi be tanulmányait. közülük 31-en azokon a munkahelyeken kezdik el jogi pályájukat, ahonnan az egyemi évek alatt a társadalmi ösztöndíjat kapták. a többiek a meghirdetett 320 állás között válogathattak.

az igazságügy területén - bíróságokon - ügyvédi munkaközösségekben - 120 fiatal jogászt helyeznek el. ötven végzős hallgató a legfőbb ügyészség területén ügyészségi fogalmazó gyakornokként nyer elhelyezést, s hathónapos zárógyakorlat, illetve az államvizsga sikeres letétele után kapják meg ügyészségi fogalmazói kinevezésüket.

az ifju jogászok közül huszan a főváros központi és kerületi bíróságain, további husz pest megyében és az ország különböző más megyei bíróságain kezdik meg jogászai tevékenységét.

a minisztertanács tanács szervek osztálya az idén 48 végzős hallgatót helyez el, köztük 21 társadalmi ösztöndíjast. a fiatalok a megyei és járási tanácsok igazgatási, mezőgazdasági osztályán kezdik meg munkájukat.

ezen kívül a különböző minisztériumok, főhatóságok vállalatainál, intézményeinél találnak elhelyezkedési lehetőséget a fiatal jogászok. a meghirdetett állások között szerepel többi között a salgótarjáni acélárugyár, az ózdi kohászati üzemek jogi osztálya, az országos gumipari vállalat, a pécsi kesztyűgyár, a kpm aköv kirendeltségei, a közúti és vízügyi igazgatóságok.

a földművelésügyi minisztérium az idén első ízben hirdetett meg végzős hallgatók számára tsz-ekben jogi munkakör betöltésére pályázatot./mti/

-:-  
-1-

bb 2. évadzáró a magvető Libresszóban

Lk-lm sr

1966. május 16.

május 18-án fél 7 órai kezdettel irodalmi vetélkedővel és sorsolással egybekötve./mti/

..-

bb 3. „pirosbetűs„ események az irodalmi naptárban

i tf/gk-lm sr

1966. május 16.

több érdekes történet, „pirosbetűs„ eseményt ígér az irodalmi naptár. a Liszt Ferenc téri könyvklubban működő magvető Libresszó május 17-i irodalmi estjén a napokban megjelent „körkép - 1966„ albumot Moldova György mutatja be az olvasóknak, a „Legendák születésben„ című, ugyancsak nyomdafriss kötetet pedig a szerző Mezei András kommentálja. Égővök, ábrák, csillagok címmel műsoros estet rendez az Európa Könyvkiadó és a 14. kerületi Szabó Ervin Könyvtár június elsején az Ikarus Művelődési Házban. Közreműködik Bánffy György, Csernus Mária, Egressy István és Ilósvay Katalin.

szintén június első napján könyvheti „számmal„ jelentkezik az egyetemi színpadon a szépirodalmi figyelő, a szépirodalmi könyvkiadó hangos folyóirata. először Literatúránk idei Kossuth-díjasait, Goda Gábor és Nagy László írói portréját mutatják be. ezután Hidas Antal „Ficzek ur„ című regényéről beszél, majd részletek hangzanak el Illés Béla, Lengyel József és Szabó Pál könyvheti kötetéből. a műsor befejező részében a „hét évszázad legszebb magyar versei„-ből tolmácsolnak költeményeket kitűnő előadóművészek./mti/

..-

bb 5. kaskával sajt a közel-keletre

vid ká/gk-lm -cz

1966. május 16.

Hajdu-Bihar megye adja az exportra kerülő juhsajtnak több mint a felét. a szikes legelőkön csaknem félmillió birkát tartanak a nagyüzemek és a háztáji gazdaságok. a hajdusági juhok tejét a Berettyóújfalui, a Hajduböszörményi és a Hortobágyi sajtüzemben dolgozzák föl. legfontosabb termékük ez évben a kaskavál sajt, amelynek jó részét a közel-kelet országába szállítják. tenger vizéből párolgatott sóoldatban, pincében érlelik a csemeget, s eddig kétezer dobozzal készítették./mti/

..-

-2-

bb.4. több a nyugdíjas , növekszik az öregségi és rokkantsági járandóság átlaga

i hi/gg/sr/p/ cz

1966. május 16.

a főváros és pest megye társadalombiztosítási helyzetét ismertette Miklós János, a társadalombiztosítás budapesti igazgatója. a múlt évi statisztika szerint az igazgatóság 1,480.000 budapesti és 248.000 pest megyei biztosított ügyeivel foglalkozik, s a múlt évben csaknem hatmilliárd forintot fizetett ki táppénz, családi pótlék és egyéb szolgáltatások címén. a kiutalt táppénzek összege 953 millió forint volt a terhes, illetve kisgyermekes anyák 160 millió forint segélyben részesültek, a gyógyszerköltség 540 millió forint összeggel - a megelőző esztendőhöz képest 7.8 százalékkal magasabb tétellel - szerepel a tavalyi kiadásokban. az emelkedés a múlt éveleji influenzajárvány, az őszi hűléses megbetegedések, valamint a biztosítottak számának növekedése miatt mindenképpen indokolt, ennek ellenére - a közismerten nagyfokú gyógyszerpazarlás megelőzésére - a nagyobb mennyiségben csomagolt gyógyszerek darabszámának csökkentését javasolják.

a múlt évben a társadalombiztosítási igazgatóság csaknem 50.000 nyugdíjkérelem ügyében hozott határozatot, ez a szám mintegy hatezerrel meghaladja az előző évit. a sajátjogu nyugdíjak átlagos összege 956 forint, 73 forinttal több az 1964. évi átlagnál. az emelkedést részben a bérek és fizetések javulása, másrészt a teljes nyugdíjra jogosult férfiak számának növekedése magyarázza. a nők nagy hányada ugyanis az 55. életév elérésekor azonnal nyugdíjba megy, s mivel sokan csak a felszabadulás után kezdtek dolgozni, a teljes járandósághoz szükséges szolgálati idő hiján csak résznyugdíjat kaphatnak.

a tájékoztató beszámolt arról is, hogy a társadalombiztosítási ügyek intézése az utóbbi években lényegesen egyszerűsödött. a fővárosban és pest megyében jelenleg mintegy 1400 üzem, vállalat, intézmény dolgozója a munkahelyükön kapják kézhez a különböző juttatásokat, s nagyban könnyíti a munkát bizonyos feladatok társadalmi intézése is. a készpénzszolgáltatásokat folyósító kifizetőhelyek tevékenységét például mintegy 700 üzemnél, vállalatnál a dolgozók képviselőiből alakult szakszervezeti bizottságok ellenőrzik, s körülbelül ezer munkahelyen foglalkoznak szervezeten a nyugdíjbemenők ügyeinek előkészítésével, iratok beszerzésével, tanácsadással, stb. az adminisztráció meggyorsításával, a társadalmi ügyintézés kiterjesztésével a nyugdíjkérelmek „átfutási ideje„ számottevően lerövidült: az igény bejelentésétől az elbírálásig általában egy hónap telik el, munkahelyi előkészítéssel pedig még hamarabb - 17-18 nap alatt - kézhez kapja első havi nyugdíját a dolgozó./mti/

..-

-3-

bb 6. hatvanezer középiskolás nyári termelési gyakorlaton

1 vt/tm-lm sr

1966. május 16.

a különböző szaktárcák irányításával működő ipari technikumnak 20 000 1., 2., és 3. osztályos tanulója vesz részt június és július hónapokban négyhetes nyári termelési gyakorlaton. a mezőgazdasági technikumok mintegy hatezer - ugyancsak 1., 2., és 3.-os - növendékét folyamatosan osztják be négyhetes nyári termelési gyakorlatra, augusztus 1-ig.

a szakközépiskolák több mint 40 000 diákja a tanév befejezése - június 8-a - után kötelező nyári szakgyakorlatra megy: a negyedikesek kettő, a többiek négyheti időtartamra. ez a gyakorlat az oktatási év szerves része, s célja, hogy a fiatalok tovább fejlesszék a tanév során szerzett készségeiket, bővítsék szakismereteiket. a szakgyakorlat befejezését követően a negyedikeseknek kétheti felkészülési időt biztosítanak az érettségire.

a nyári gyakorlaton résztvevő középiskolás fiatalok száma - fenti adatok alapján - országosan meghaladja a hatvanezret. rajtuk kívül az 5 plusz 1-es - rendszerben működő gimnáziumok tanulói közül a harmadikosok a tanév befejezése után szintén részt vesznek kéthetes üzem gyakorlaton, ott, ahol ennek feltételei megvannak./mti/

.-.

bb 7. szépek, erősek az idei szarvasborjak a baranyai erdőben

vid ká/gk-lm acz

1966. május 16.

elcsöndesedtek a baranyai erdők: feloszlottak a szarvascsordák és az őzcsapatok - megkezdődött a vadellés, a fiatal, járhatatlan erdők mélyén a fák és a bokrok lehajló ágai alatt, puha avarágyon látnak napvilágot az erdők ujszült vadjai, a rövid, enyhe tél és a bőséges táplálék hatására jó kondícióban vannak az állatok, s ez természetesen meglátszik az utódokon is. az erdészek, vadászok több helyütt láttak már idei szarvasborjut és egyöntetű a véleményük: régen voltak ilyen szépek, erősek. a következő hetek, hónapok során - a becslés szerint - négyszáz szarvasborju és hétszáz őzgida lát napvilágot a baranyai erdőben./mti/

.-.  
-4-

bb.8. május első színházi bemutatója: „filmet forgatunk„- cím-változás próba közben

1 s/gk/fm/p/ cz

1966. május. 16.

májusban még négy színház - a vig, a józsef attila, a nemzeti és a katona józsef - tűz műsorára új darabot. ezek a társulatok zárják az 1965-1966 -os évad bemutatósorozatát. a hónap első premierjére a vigszínházban kerül sor, ahol 18-án, szombán este adják elő Magyarországon első ízben radzinszkij szovjet író „filmet forgatunk„ cími vígjátékát. a próbák közben kétszer változott a cím, mivel „filmet forgatunk„ cím alatt indultak, majd úgy tervezték, hogy a darabot „szent művészet satöbbi....., címmel tűzik műsorra, végül visszatértek az eredeti címhez, amellyel a közönség elé kerül az érdekes mű. a darabot, - amely az író második színpadi műve, - éppen úgy, mint az elsőt, - a kecskeméti katona józsef színházban is bemutatott - „104 oldal a szerelemtől„ című művét-, nagy sikerrel játsszák a szovjetunió több városában.

a mai témájú vígjátékot horvai istván rendezi. a diszleteket drégely lászló, a kosztümöket pedig kemenes fanny tervezte. radzinszkij darabját benedek árpádnak, a józsef attila színház rendezőjének fordításában mutatják be. a vigszínház prózai előadásokhoz szokott közönsége ezúttal sok zenét is hallhat, amelyet nádas gábor komponált. a verseket szenes iván írta.

a „filmet forgatunk„ főszerepeiben sulyok máriát, bitskey tibort, szegedi erikát, szakáts miklóst, valamint a színház újonnan szerződött tagját, pap évát láthatja a közönség. ezen az előadásán találkozhatnak a nézők a színház és filmművészeti főiskola most diplomázott két hallgatójával, dőry virággal és kovács istvánal is, akik az új évadban ugyancsak a társulat szerződött tagjaként lépnek majd fel./mti/

.-.

bb.9. élelmiszer kisáruház nyílik

1 pr/gk/sr/p / cz

1966. május 16.

a szondy utca 94. szám alatti közért-bolt helyén. az üzlet jelenlegi 180 négyzetméteres alapterülete a szomszédos háztartási bolt, ápisz, gép-és felvonó vállalat, ruhaneműjavító és fodrászrészleg helyiségeinek felhasználásával csaknem 450 négyzetméterre bővül majd. az átépítés ideje alatt a vevőket a szondy utca és a rippl-rónai utca határolta üres telken felállítandó pavilonban szolgálják majd ki./mti/

.-.  
-5-

bb 10. tizmillió bnv cigaretta

i kf-kf-lm vg

1966. május 16.

a budapesti nemzetközi vásár dohányos látogatóinak az idén is külön cigarettával kedveskedik a magyar dohányipar. a már hagyományosnak számító vásári, bnv feliratu, fecske minőségű, cigaretta egerben készült. tavaly mintegy 7-7.5 millió bnv cigaretta fogyott, az idén 10 milliót gyártottak, lesz tehát elegendő.

az egrl dohánygyár egyébként már legyártotta mind a tizmillió alkalmi cigarettát, s megkezdte a szállítást. a bnv cigarettát a vásár területén árúsítják s csak ha marad belőle a tiz nap után, akkor kapnak a fővárosi dohányboltok is./mti/

.-

bb 11. angol cégek a budapesti nemzetközi vásáron

i sz/j-lm vg

1966. május 16.

nagyszámu brit üzemet képvisel az a 26 cég, amely az idei budapesti nemzetközi vásáron részt vesz. az angol kereskedelmi körökben mind nagyobb figyelemmel kísérik a gazdasági szakemberek budapesti találkozóját, s ezért határozták el, hogy a Look at Life elnevezésű filmhíradó műsorának egy teljes számát a bnv, illetve az angol cégek részvételének bemutatására szenteli. úgy tervezték, hogy kiválasztanak egy terméket, és a híradó forgatócsoportja felveszi annak egész történetét: gyártását, budapestre szállítását, egészen addig a pillanatig, amíg kiállítják a pavilonban. a filmszalagon egy vásárlási szerződés aláírását is megörökítik.

az angol cégek főként gépi berendezéseket mutatnak be, s ezt indokolja az is, hogy az utóbbi években megnövekedett a magyar külkereskedelem angliából származó gépimportja. a magyar-angol áruforgalom egyébként az elmúlt tiz évben mintegy megháromszorozódott. az angliából vásárolt komplett gyárberendezések közül a legjelentősebbek a szalmacellulózgyári, alumíniumhengergéi, erőtakarománygyári, műtrágyagyári, rézöntödei, papírgyári berendezések. a következő években angliából érkező beruházási javak értéke megközelíti a 10 millió fontot. angol cégektől vásárolta a chemokomplex magyar vállalat a tvk-ban épülő polietiléngyár felszerelését is.

/folyt.köv./

8.10/-n  
844 bel

-6-

bb.11. angol cégek a budapesti .....1.folyt/p/

a brit cégek áru kínálatában a bnv-n szintén első sorban a beruházási javak kapják a legfontosabb helyet. bemutatnak egy forgácsoló gépcsoportot, továbbá villamos- és gázhegesztőgépeket, nyomdaipari, textilipari felszereléseket. a szakorvosok számára kiállítják a cyclator elnevezésű automatikus tüdőventillátort. ezt a berendezést a műtőkben az altatásnál a lélegzés automatikus szabályozására vagy a kórtermekben, mint mesterséges lélegeztetőt használják olyan betegségeknel, amikor a légzőszerv meggyógyítása hosszú kezelést igényel, például a gyermekparalízisnél. a bnv angol pavilonjában számos műszer látható, azonban a pavilon melletti térségen, utánfutón mutatja be elektronikus műszereit egy londoni cég s ez a bemutató egyben vándorkiállításul is szolgál./mti/

.-

bb.12. vesztegetés a beosztásnál - egyévi szabadságvesztés

i bc/gk/ sr/p/ cz

1966. május 16.

szegedi istván, az 1./4-es aköv vezénylő tisztjeként tiltott előnyök elfogadásával visszaéléseket követett el a külföldre árut szállító tehergépkocsivezetők beosztásánál. tizenhat esetben kapott pénzt, illetve ajándékot, többek között orkánkabátokat, órákat az előnyben részesített sofőröktől. ezenkívül visszaélést követett el löszerral is, mert egy lögyakorlat után nem szolgáltatotta vissza a nála maradt pisztolytöltényeket.

a központi kerületi bíróság szegedi istvánt egyévi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte, hogy a kapott több mint 20.000 forint jogtalan vagyoni előnyt az állam javára fizesse be ./mti/

bb.13. több mint 165.000 tag a budapesti pártszervezetekben

i pi/pzs/ cz

1966. május .16.

hogyan alakult az mszmp viii. kongresszusa óta a budapesti pártszervezetek taglétszáma és összetétele - erről kért tájékoztatást a budapesti pártbizottság illetékeseitől az mti munkatársa.

elmondották, hogy az elmúlt négy év alatt 11 százalékkal nőtt a fővárosban a párttagok száma, s ma már - bizonyítékkául, hogy egyre többen kérnek részt a párt politikájának gyakorlati tennivalóiból - a taglétszám meghaladja a 165.000-et. ezen belül több mint ötvenezer leány és asszony őrzi a piros könyvecskét. örvendetes, hogy a budapesti párttagok nagyobb része, csaknem 60 százaléka a közvetlen termelőmunkában kamatoztatja eszméi-politikai tudását, felkészültségét. a főváros üzemeibe összpontosul az ipari munkásságnak csaknem fele, ezért figyelemre méltó, hogy a gyárakban, üzemekben foglalkoztatott fizikai dolgozók mintegy 8 százaléka található meg a párt soraiban./folyt köv./

8.15/-n  
844 bel

-7-

bb 13. / több mint...1.folyt./-lm

az életkori megoszlást vizsgálva akad elgondolkoztató adat is: a párttagok több mint 36 százaléka már átlépte hatvanadik életévét. ami viszont kétségtelenül pozitív: az 1962-1966 között felvett tagok csaknem 54 százaléka még harmincadik évét sem töltötte be.

az utánpótlás alakulása biztató. az elmúlt négy év alatt több mint 22 000-en léptek tagjelöltként a párt soraiba; háromnegyed részükkel az üzemi pártszervezetek gyarapították a párt tömegbázisát.

számottevően emelkedett a két kongresszus közötti időben a párttagok képzettségi szintje is. a középiskolát végzettek száma 28.4 százalékkal, az egyetemet, főiskolát végzettek száma 14.6 százalékkal nőtt, míg jelentős mértékben csökkent, s ma már alig számottevő a nyolc általánost el nem végzők aránya.

a pártoktatás különböző formáiban tanulók száma is évről-évre emelkedik. csaknem 28 százalékkal nőtt a két-három éves pártiskolát végzettek száma és - bizonyítva a magas szintű ideológiai képzés iránti igényt - csaknem megkétszereződött a marxizmus-Leninizmus esti egyetemen diplomát kapottak száma.

öt és félezer budapesti párttag tagkönyve a belépés keltől 1945 előtti dátumot őriz. javarészüik még aktívan dolgozik, csak mintegy egyharmaduk nyugdíjas. gazdag tapasztalataikra a társadalmi élet minden területén támaszkodnak: gazdasági vezető beosztásban 16 százalékuik dolgozik, csaknem 3 százalékuik tanács-tag és több mint 5 százalékuik munkásör. részt vesznek a párt- és szakszervezetek irányító munkájában, s szinte mindegyikük társadalmi munkásként is dolgozik./mti/

bb 14. megkezdődött buda legnagyobb lakóházának építése

i sb/lk-lm vg

1966. május 16.

budán eddig hét-nyolc emeletesnél magasabb lakóház nem épült. a kelenföldi új lakótelepen pedig egyelőre tíz emeletes épületek falpaneleit szereli a budapesti házépítő kombinát. így buda legnagyobb lakóházának munkálatait most kezdték meg a 42-es építőipari vállalat dolgozói a krisztina tér mellett, az alagút utca és az attila ut sarkán. ezen a foghíjas telken 14 emeletes házat építenek, amelyben majd nyolcvanhat öröklakást kínál eladásra az otp.  
/folyt.köv./

8.20/-n

100 *szelvény*

-8 -

bb 14. /megkezdődött...1.folyt./-lm

a toronyháznak a szokásosnál mélyebb és erősebb alapot kell építeni. a telek melletti régi ház falánál három méterrel mélyebben kell lerakni az új ház alapját, de előbb ugyancsak három méterrel meg kell hosszabbítani a régi épület alapját is. nehéz munka lesz, mert csak kisebb részletekben és rendkívül óvatosan dolgozhatnak, nehogy egy milliméternyit is elmozduljon, vagy lejjebb süllyedjen a régi épület fala. a toronyház alapjának érdekessége az is, hogy az utca felőli oldalakon átlépi a telekhatárt és másfél-két méternyire majd a járda alá nyulik. az építők az idén befejezik az alapozást és a toronyház vasbetonvázából öt emeletnyit építenek fel. az új otp lakóház átadására előreláthatóan a jövő év végén kerül sor./mti/

bb 15. negyvenhat bányászati nagy beruházás fejeződik be a harmadik ötéves tervben

i szf/sk-lm vg

1966. május 16.

a bányászat /beleértve az érc- és ásványbányászatot is/ beruházási költségelirányzata a harmadik ötéves tervben körülbelül 10 százalékkal nagyobb, mint a másodikban volt. az eldirányzat 66 százalékat, ugynevezett értékhatár feletti nagy beruházásokra fordítják. a jelenlegi ötéves tervidőszakban sor kerül az előző ötéves tervben elkezdett nagy beruházások befejezésére. a terv összeállításánál ugyanis az volt az egyik fő cél, hogy a rendelkezésre álló anyagi eszközöknek a legfontosabb beruházásokra való összpontosításával meggyorsuljon az épülőben levő bányák befejezése és teljes kapacitásuk minél előbbi kihasználása is javítsa a bányászat gazdaságosságát. ezeknek a szempontoknak figyelembe vételével a harmadik ötéves terv során összesen 46 nagy beruházást fejeznek be. legjelentősebb közöttük a szénbányászat területén a mecseki zobák-akna, tatabányán a bányahídi külszíni szénkoncentráció, borsodban a terv- tárói és a tardona-völgyi koncentráció, dorogon a dorog-tokodi koncentráció, a sárisápi 19. és 22. akna, a 12-es aknai fokozott vízvédő, az erzsébet-aknai rekonstrukció, oroszlányban a 21-22-23-as akna mélyítés, nógrádban a katalin-2. akna rekonstrukció, a szeptember 6. akna mélyítés, ózd vidéken a borsodnádasi első építési ütem és az egercsehi fejlesztés, közép-dunántulon a dudari aknai víztelenítés, a balinkai rekonstrukció, várapotán a bántapusztai bányászati üzem befejezése. a gyors befejezésre eldirányzott fontos beruházások listájára került a gyöngyöSOROSZI ércbányafejlesztés és a gyöngyöSOROSZI ércelőkészítőmű is, valamint az országos bányagépgyártó vállalat budapesti gyárának rekonstrukciója.

/folyt.köv. /

8:30/-n

100 *szelvény*

-9-

bb 15. /negyvenhat bányászati....1.folyt./-lm

a harmadik ötéves terv előbb megkezdett és 1970 utáni befejezésre tervezett beruházások közül legjelentősebb a vi-sontai thorez külszíni szénbánya, valamint a tatabányai 15/c. akna.

több nagy beruházás megkezdését is előirányozza a bányászati harmadik ötéves terve. a mecseki szénbányászati tröszt területén a kossuth-aknai koncentráció, béta-akna és szászvár fejlesztése szerepel a tervben. napirendre kerül a putnoki bányászati üzem bővítése, a ménkesi bánya rekonstrukciója, a fehérvár-surgói új üveghomokbánya, valamint salgótarjánban új bányagépgyár építése is. ugyancsak a harmadik ötéves terv fontosabb beruházásai közé tartozik a fehérvár-surgói homokelőkészítőmű, a mádi kaolin-izapoló, hegyalján új kaolinbányák nyitása, nagybátonyban a szénosztályozó rekonstrukciója, felsőpetényben pedig agyag-nemesítő üzem létesítése./mti/

--

bb 16. szőlőkötözéshez, műtrágya-tároláshoz - műanyag

i ie-lm ká

1966. május 16.

a műanyagok sokoldalú szélesebb körű mezőgazdasági hasznosítására a földművelésügyi minisztérium műszaki fejlesztési főosztályának irányításával az idén több állami gazdaságban és termelőszövetkezetben kezdődnek kísérletek.

a műanyagfólia alkalmazásával a műtrágya szabadföldi tárolását akarják megoldani. a prizmákba rakott műtrágyát kísérletképpen különféle műanyagfóliákkal borítják be, s a gyakorlati tapasztalatok alapján választják majd ki a leggazdaságosabb módszert. a műanyagfólia másik új felhasználási területe valószínűleg a fű-sziló lesz. ez főként a csapadékosabb vidékeken ígérkezik előnyösnek, ahol a nyári esőzések gyakran akadályozzák a folyamatos legeltetést. az olcsó, könnyen elkészíthető műanyag-szilóban tárolt fűvel ezekre az időszakokra is biztosíthatják az állatoknak a friss zöldtakarmányt.

sikeres előkísérletek után az idén nagyüzemi méretekben próbálják ki a műanyag-szőlőkötözőt. a műanyagból itthon készült szalaggal és kis gyűrűkkel a külföldről behozott raffiát akarják pótolni. az új módszertől az importmegtakarításon kívül egyéb előnyöket is várnak: mivel több éven át használható, gazdaságosabbnak ígérkezik, mint a raffia, s könnyebb, gyorsabb is vele a munka./mti/

--

8.34/-n

854 Jel

-10-

bb 17. ország-világjárók baráti köre dunaujvárosban

vid tm-lm fm

1966. május 16.

dunaujvárosban az Ibusz, a Tit és a Népfront közreműködésével megalakítják az ország-világjárók baráti körét, amely majd népfront-klubban tartja összejöveteleit, a baráti kör tagjai nemcsak utiélményeiket beszélik meg, hanem fénykép- és filmfelvételeiket is bemutatják egymásnak./mti/

--

bb 18. „vend program,,

vid j-lm fm

1966. május 16.

a vas megyei vend nemzetiségű községek fejlesztésére tervezetet készített a megyei tanács, amely „vend program,, néven ismeretes. ennek alapján felsőszőlőkön óvoda, kétvölgyön és farkasfán klubház épült. a szakonyfalui községi tanács állami támogatást kapott a művelődési otthon megépítéséhez. apátistvánfalván társadalmi összefogással járási uttorótábort létesítettek.

a vend lakosság megváltozott, jobb életének legszembe-tünőbb mutatója: a hét faluban száz új ház épült, nyolcvanát átépítettek. a lakosok 12 százalékának van mosógépe, hetven százalékának rádiója, tíz százalékának televíziója. a családok fele takarékbetétkönyvtulajdonos.

a települések szétszórtsága miatt nagy gond a villamosítás, a nehézségek ellenére is 916 család otthonába már bevezették a villanyt./mti/

--

bb 21. kétszeresére növelik a gáztermelést szombathelyen

vid lk-lm ki

1966. május 16.

a szombathelyi gázművet a harmadik ötéves terv idején tovább fejlesztik, a többek között új gáztermelő telepet is létesítenek. az idén napi 15 000 köbméterrel növelik a gázgyár kapacitását. 1970-ben pedig már kétszer annyi gázt termelnek, mint jelenleg. javulnak a tárolási lehetőségek is. épül, s még ebben az évben bekapcsolódik a szolgáltatásba az új, tízezer köbméteres gáztartály./mti/

--

8.38/-n

804 Jel

-11-

bb 19. a kongresszusi versenyben tízezer négyzetméter hullámlemezt és háromezer méter lefolyócsövet gyártottak már terven felül a nyergesujfalui eternitgyárban

vid lk-lm ki

1966. május 16.

a nyergesujfalui eternitgyár dolgozói a kongresszus tiszteletére vállalták, hogy elsősorban a gépek kihasználásának növelésével és a munka jobb megszervezésével az idén 39 000 négyzetméter tetőfedő-, 26 000 négyzetméter hullámlemezt és hétezer méter lefolyócsövet készítenek terven felül. az összességében több mint egymillió forint értékű többlet egy részét máris teljesítették. tízezer négyzetméter hullámlemezt és háromezer méter lefolyócsövet gyártottak esedékes előírásukon felül.

nagy gondot fordítanak a minőségre is. valamennyi terméküknél tovább csökkentik a megengedettnél már így is alacsonyabb selejtszázalékot, ezzel 200 000 forintot takarítanak meg. több technológiai módosítással is növelik a gazdaságos munkát. november 7-ig beépítik harmadik csőgyártó üzemükbe is a gyár műszaki kollektívájának ujitását, a csőszilárdító görgősört. ezzel növelik a termelékenységet, csökkentik az anyagfelhasználást és nehéz fizikai munkától mentesítik a dolgozókat./mt1/

--

bb 20. egy gramm anyagból száz méter fonál

vid lk-lm ki

1966. május 16.

a pamutnyomóipari vállalat szegedi gyáregységében, a textilművekben, a műszaki dolgozók újfajta, különlegesen finom, ugynevezett 100-as fonál gyártását kísérletezték ki. ez azt jelenti, hogy egy gramm anyagból száz méter hosszú fonalat készítenek. ezt a finomságot hosszas kísérletezéssel, a gépek megfelelő beállításával, polinozikus műszál és pamut keverésével érték el.

az újfajta fonalból batiszt-finomságu anyag szőhető. az első ötezer kilogramnyi tételt a soproni pamutiparnak készítették, ugyancsak kísérletképpen./mt1/

--

8.42/-n  
905 jeli

-12-

bb 22. eltűnnek a zsákok a bábolnai állami gazdaságból

vid ká/gk-lm -cz

1966. május 16.

végleg eltűnnek a zsákok a bábolnai állami gazdaságból. a már most is magas fokon gépesített baromfitelepeken teljesen iparszerűvé válik a munka. a keverőüzemből speciális takarmány tartálykocsival szállítják ki a tápot. egy autó egyszerre öt tonna súlyt és háromféle eleséget visz a helyszínre. valamennyi istállót takarmánysilóval látnak el. a kocsiból csigaszerkezet emeli az eleséget a silótoronyba, ahonnan automaiikus önetetővel jut el az istállókba. mivel a gazdaságban a takarmányok 90 százalékát a baromfitelepeken használják fel, lényegében megszűnik a zsákolás, naponta ezer zsák betöltése és kiürítése válik fölöslegessé./mt1/

--

bb 23. a tiszában található moha állatkák gyűjteményével gazdagodott a szegedi múzeum

vid j-lm fm

1966. május 16.

dr. kolosváry gábor, a magyar tudományos akadémia levelező tagja, a tiszakutató bizottság elnöke több évtizede kutatja a folyók és az árterek élővilágát. vezetésével a tiszakutató expedíció tagjai sokszáz kilométert hajóztak már a tiszán s gazdag anyagot gyűjtöttek össze az itteni növény- és állatvilágról. a tudományos kutatások eredményeként megállapították a folyóban élő egészen kicsiny, ugynevezett mohaállatkák fajait is. ezek a parányi, egy milliméter nagyságu élőlények nevüket onnan kapták, hogy telepeket alkotva, mohaszerűen vonják be a vízben levő köveket és fadarabokat. e kicsiny állatkák között felfedeztek egy olyan fajt is, amelyről korábban úgy tudták, hogy csak amerikaiában, belgiumban és más távoli országokban található. e mohaállatok a feltevések szerint a hajók alján megtelepedve jutottak el a tiszába és most már itt is nagy mennyiségben előfordulnak. dr. kolosváry gábor professzor a tiszában talált mohaállatkák különböző fajait tartalmazó preparált gyűjteményét most a szegedi móra ferenc múzeumnak ajándékozta. az évtizedes munkával felkutatott sokezer darabból álló gyűjteményt, a tiszával kapcsolatosan itt őrzött más anyagokkal együtt további vizsgálatokra használhatják fel a kutatók./mt1/

--

8.48/-n  
906 jeli

-13-

bb. 24. a dunai vasmű készíti az árbócoszlopokat a berlin-lipcsei vasútvonal villamosításához

vid lk/ki/gy/bs

1966. május 16.

a dunai vasmű általános lakatos üzemében a héten kezdték meg a berlin-lipcsei vasútvonal villamosításához szükséges vezeték tartó oszlopok sorozatgyártását. az üzem egyik nagyszámú lakatos és hegesztő csoportja, sós Lajos vezetésével, fogott hozzá az 1 180 vasárbóc elkészítéséhez. a tartóoszlopokat diósgyőrött hengerelt u-alakú acélból készítik hét-tizenhat méter közötti hosszúságban. az első száz árbócoszlopot június közepén szállítják az ndk-ba.

az üzem műszaki vezetői és munkásai a kongresszusi versenyben a szerződéses határidőt két hónappal akarják megrövidíteni, s az év vége helyett a megrendelt teljes mennyiséget október végére el akarják készíteni./mti/

bb. 25. füst és korommentes háztartási brikettet állítottak elő a dorogi szénfeldolgozóban

vid lk/ki/gy/bs

1966. május 16.

végül ágszerte foglalkoztatja a szakembereket olyan füst- és korommentes tüzelőanyag előállítására, amely égéstermékével nem szennyezi az ipartelepek, a városok levegőjét. a bányászati kutató intézet szakemberei, a dorogi szénfeldolgozó és vegyipari vállalat mérnökeivel közösen, többéves kutatómunkával kidolgozták a füstszegény háztartási brikett gyártástechnológiáját. a sikeres laboratóriumi kísérletek után a napokban dorogn nagyüzemi viszonyok között is kipróbálták az új technológiai eljárást. ez a munka is sikerrel zárult, elkészítették az első adag füst- és korommentes háztartási brikettet.

az új eljárás lényege, hogy a hagyományosan gyártott brikettet utókezeléssel háromszáz fokos füstgázban több órán át hevítik. a hőkezeléssel a brikett füst- és koromképző anyagait vegyileg úgy átalakítják, hogy az ilyen brikett gyakorlatilag füst és korom nélkül ég el.

a vizsgálatok azt is kimutatták, hogy a füstmentes brikett fűtőértéke jobb a hagyományosnál és szilárdsága is ellenállóbb. a bányászati kutató intézet tervei alapján még az idén hozzákezdnek a dorogi üzemben olyan berendezés építéséhez, amelyben nagyobb mennyiségű füstmentes brikettet készíthetnek./mti/

8.50/-n  
9072el/

-14-

bb. 26. gyártmánykorszerűsítés a kongresszusi versenyben

vid lk/ki/gy/bs

1966. május 16.

a labor műszeripari művek esztergomi gyárának egyik legjelentősebb kongresszusi felajánlása 30 régi gyártmányuk korszerűsítése. az üzem szinte hónapról-hónapra újabb termékekkel lepi meg vásárlóit, de több hagyományos terméket is gyárt. ezeket a műszereket, olajvizsgáló, hőtechnikai és analitikai berendezéseket eredetileg két és fél év alatt akarták korszerűsíteni. most a kongresszus tiszteletére vállalták, hogy egy év alatt, még az idén befejezik ezt a munkát. a modern követelmények szerint javítják meg a készülékek paramétereit és elsősorban elektromos berendezéseiket alakítják át a legújabb szabványok szerint. ezzel újabb exportlehetőségeket teremtenek.

a vállalat teljesítésének segítésére külön csoportot hoztak létre az üzem fejlesztési és szerkesztési osztályán./mti/

bb. 27. falumúzeum nagygeresden

vid hné/fm/gy/cz

1966. május 16

a vas megyei nagygeresd községben szinte napról-napra gazdagodik a társadalmi összefogással létesített falumúzeum. pomogyi józsef tanár vezetésével a honismereti szakkör arra neveli a gyermekeket és arra szoktatja a felnőtteket, hogy szülőföldjük minden értékes hagyományát megbecsüljék, s e hagyományok tárgyi emlékeit megőrizték. ezért ma már az egész falu magáénak érzi, s gazdagítja a muzeumi gyűjteményt. ha valahol ismeretlen eredetű cserépdarab, kőtárgy, érme, fából készült eszköz előkerül, viszik a muzeumba, a csiszolt korszakból való baltafejet például az egyik tsz-tag szedte fel szántás közben. a régi nagygeresdi kenderfeldolgozás eszközeit - egyes, kettős tilót, törzsökfát, gombolyítót, szapukérget, rokkát, motollát - a községben gyűjtötték össze, s külön kiállítási részleget alakítottak ki belőlük.

a muzeumban látható egy parasztszoba a századforduló idejéről, továbbá számos használati tárgy: káposztagyalu, fabödön, cseréplábas, kettős pohár, cserépmelence, házilag készített krumplinyomó, járom, tézsla, fagerendelyes eke, talyiga, ugyanakkor a máról, s a jövőről is képet ad a falumúzeum: szemlélteti például a termelőszövetkezet fejlődését a kastélyból átalakított művelődési otthon életét./mti/

9.00/-n  
910 Jel/

-15-

bb. 28. drótfűrészszel fejtik a követ a süttői kőbányában

vid lk/ki/gy/bs

1966. május 16.

a süttői kőfaragó- és épületszobrászipari vállalatnál a kőtömbök feldolgozását már gépesítették, a bányákban azonban még nehéz fizikai munkával fejtik le a többtonnás követeket. a sziklafalat megfúrják és ékekkel hasítják le a kőzetet, horog ottónak, a kőbányaüzem vezetőjének kezdeményezésére most új fejtési módszert vezettek be. a híres olasz carrarai márványbányák mintájára drótfűrészszel, tehát lényegében fizikai munka nélkül, szelvik le a kőtömböket. előnye ennek az is, hogy a leszeletelt kőtömbök vágott felülete tükörsima és ezt az oldalt a feldolgozásnál már nem kell megmunkálni.

egy olasz drótfűrész kétszázézer-háromszázézer forintba kerül, ezért a süttőiek maguk tervezték és készítették el mindössze 30 000 forintos költséggel. tervük az, hogy mind a négy kőbányájukban üzembe állítanak egy-egy fűrészszel./mti/

..

bb. 29. szélesebb körben kellene alkalmazni az üzemekben a szociológiai eredményeit - kétnapos üzemszociológiai konferencia kezdődött a technika házában  
t tz/sk/gy/bs

1966. május 16.

hétfőn reggel többszáz résztvevővel megkezdődött a technika házában a miesz központi ipargazdasági bizottsága által rendezett üzemszociológiai konferencia. a kétnapos tanácskozáson bolgár, csehszlovák és ndk-beli szakemberek is részt vesznek.

megnyitó előadásában frank tiber, az ipargazdasági bizottság vezetője utalt arra, hogy a mostani konferencia csupán a második megbeszélés egy sorozaton belül, amely tavaly kezdődött a munkalélektani konferenciával és előreláthatólag a jövő évben fejeződik be a munkafiziológia kérdéseit tárgyaló tanácskozással.

a jelenlegi konferencia - mondta - szorosan kapcsolódik a gazdaságirányítási rendszer tervezett reformjához. a jövőben ugyanis csak azok a vezetők állhatják meg helyüket, akik ismerik a munkalélektant, a munkaéletet és a szociológia eredményeit és módszereit, képesek e három tudományág tanításait a gyakorlatba is átültetni. csak ilyen módon alakíthatják ki azt az üzemi légkört, amely nélkülözhetetlen a termelékenyebb, gazdaságosabb munkához.  
/folyt. köv./

9.48/-n

qr *qr*

-16-

bb. 29. /szélesebb körben.... 1. folyt./ gy

az üzemi szociológia eredményeit azonban ma még nem ismerik elég széles körben. éppen ezért a konferencián az intézmények, vállalatok vezetőinek figyelmét szeretnék felhívni a szociológia eredményeinek alkalmazási lehetőségeire és módszereire, ezenkívül bemutatják néhány konkrét vizsgálat eredményeit is. a konferencia révén elő kívánják segíteni, hogy a gazdasági életben adódó kérdéseket a jövőben minél gyakrabban közelítsék meg a vállalatok a szociológia oldaláról.

a konferencia napirendjére öt előadást tűztek, dr. szalai sándor az mta levelező tagja az üzemszociológia és az ipar-szervezés összefüggéséről, hanák péterné középiskolai tanár a faturól felköltözött új fővárosi munkásoknak az ipari munkához való alkalmazkodásáról, dr. hegedűs andrás, kutató intézeti igazgató, a társadalmi-gazdasági irányítás szociológiai problémáiról, dr. monigl istván egyetemi tanársegéd pedig a munkarend szociológiai vonatkozásairól tart előadást. kunszabó ferenc, a nógrád-megyei művelődési tanácsadó munkatársa, a salgótarjáni acél-árugyárban lefolytatott komplex üzemszociológiai műhelyvizsgálat eredményeit ismerteti./mti/

..

bb. 30. magyar küldöttség utazott szófiába

sk;gy/bs

1966. május 16.

a kgst valuta- és pénzügyi állandó bizottságának soronkövetkező ülésére dr. timár mátyás pénzügyminiszter vezetésével magyar delegáció utazott szófiába./mti/

..

10.05/-n

10.4 *qr*

-17-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 13. sz. hírünket / több mint 165 000 tag a... /  
teljes egészében visszavonjuk!

/mti/

10.10/-n

..

bb.32. tiltott helyen fürdött

1 fe/lk n bs 1966. május 136

a mátravidéki erőmű mellett tóban fürdött Lengyel József 19 éves villanyszerelő, hatvani lakos és a vízbe fulladt, a rendőrség vizsgálatot folytatott a halálos kimenetelű fürdőzés ügyében./mti/

..

bb.33. halált okozott a kiömlő gáz

t fe/lk n bs 1966. május 16.

a vii. kerületben a hernád utca 21. számú ház harmadik emeleti lakásában holtan találták özv. Bukovics Józsefné 80 éves nyugdíjast, a vizsgálat megállapította, hogy az idős, egyedül élő asszony mosogatás után a vizes törülköruhát a gázrezsó csapjaira tette száradni, majd lefeküdt, a vizes ruha lecsuszott és az egyik könnyen elforduló gázcsapot felnyitotta, a kiömlő gáz az asszony halálát okozta./mti/

..

11.45/-n

-18-

1147 Zseli

bb. 31. halálos és súlyos balesetek a hét végén

1 fe/lk/gy/bs

1966. május 16.

a napsütéses hétvége sokak számára szomorúan végződött, a gyakran elhangzó figyelmeztetés ellenére ezúttal is szép számmal akadtak mind a fővárosban, mind az országutakon felelőtlen gépjárművezetők, akik a közlekedési szabályokat megsértve több halálos és súlyos közlekedési balesetet okoztak.

JászbolDOGháza határában Matók Imre 30 éves tsz-tag ittasan vezette motorkerékpárját és összeütközött egy kivilágítatlan, szabálytalanul közlekedő Lovaskocsival, amely kis Pál vendel 33 éves egyéni gazdálkodó hajtott, az összeütközés következtében Matók Imre olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt, a rendőrség kis Pál vendelt őrizetbe vette.

Kiskunfélegyháza és Kistelek község közötti útvonalon Vignola Gionasni 34 éves technikus, olasz állampolgár személygépkocsijával hátulról beleütközött Kürtösi Mihály 73 éves lakos kivilágítatlan Lovaskocsijába, az összeütközés következtében Kürtösi Leó a kocsiról és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt, a személygépkocsi egyik utasa is könnyebb sérülést szenvedett, az eddigi vizsgálat megállapította, hogy a balesetet a személygépkocsi vezetőjének figyelmetlensége okozta, a vizsgálat folyamatban van.

Békéscsaba és Csanádapáca közötti útvonalon Juhász János 23 éves állami gazdasági dolgozó ittasan vezette motorkerékpárját és egy utszáki kilométerkönek ütközött, s az árokba fordult, a motorkerékpár utasát Tóth László 32 éves mezőhegyesi lakost, aki súlyosan megsérült, a motorkerékpár vezetője segítségnyújtás nélkül a helyszínen hagyta, a rendőrség Juhász Jánost őrizetbe vette.

Sajókaza község határában egy dűlőuton Sáfrány János 33 éves traktoros helybeli lakos egy vontató traktorral a lejtős úton felborult, a gépjármű maga alá temette Sáfrány Jánost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt, a vizsgálat megállapította, hogy a halálos balesetet Sáfrány gondatlansága okozta.

/folyt. köv./

12.00/-n

-19-

1201 Zseli

bb. 31. / halálos és súlyos..... 1. folyt./ gy

budapesten a vi. kerületben a népköztársaság utja 3. szám előtt ferenczi sándor 23 éves velencei lakos szabálytalan helyen, egy parkirozó jármű mögül szaladt az uttestre és egy autó alütközött. ferenczi sándort súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a viii. kerületben a kőbányai uton a ganz-mávag előtt feke imre 27 éves segédmunkás, budapesti lakos ittasan a villamosvágányra feküdt és elaludt. egy 20-as villamos elgázolta, súlyos sérüléssel szállították kórházba.

ujpesten a főtli ut és a megyeri ut kereszteződésénél kovács sándor 26 éves gépkocsivezető tehergépkocsival kanyarodás közben nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motor-kerékpárral, amelynek vezetője, szabó lajos 29 éves budapesti lakos súlyosan megsérült, kórházba szállították.

a xxii. kerületben a gyár utca 1. szám előtti vasúti aluljáróban egy tehergépkocsi rakománya a vasúti aluljárónak ütközött. a baleset következtében a gépjármű utasai közül négyen könnyebben megsérültek, s kórházba szállították őket.

az v. kerületben az engels tér és a harmincad utca kereszteződésénél erdős lászló 22 éves építés-technikus motor-kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival. erdős lászló - akinek nem volt vezetői jogosítványa - súlyosan megsérült, kórházba szállították.

a viii. kerületben a nagyvárad tér és az üllői ut találkozásánál tótok sándor 24 éves technikus motorkerékpárjával gyors-hajtás miatt a terelősziqetnek ütközött és felborult. súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

..

12.15/-n  
lk/ra

-20-

bb. 34. három és fél vagon szovjet fagylalt a vásáron  
i kf/kt n vg bs 1966. május 16.

a budapesti nemzetközi vásár látogatói körében tavaly nagy sikert aratott a szovjet fagylalt, a behozott 200 000 adag gyorsan elfogyott.

a kedvelt hűsítő az idén sem hiányzik majd a vásárról. a csemege vállalat, a nagy érdeklődés láttán, az idén jóval többet, három és fél vagonnyit rendelt belőle. a mintegy 350 000 adagból az első szállítmány, 115 mázsa, hűtő-camionban - már megérkezett és a mirelíte hűtőházban várja a vásárnyitást. ezen a héten és a jövő héten újabb szállítmány jön moszkvából s így a folyamatos ellátást biztosítani tudják. a felirat szerint a morozsence szlivocsnoe, tejszín, málna ésogyorós izekben, 2.50 forintért kerül forgalomba hat helyen a vásár területén./mti/

12.48/n

bb. 36. dobi istván,

lk/zs/gy/bs

1966. március 16.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte v. olav norvég királyt, norvégia nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

..

bb. 37. biró józsef külkereskedelmi miniszter

sk/vg/gy/bs

1966. május 16.

rigából, a kgst külkereskedelmi állandó bizottságának üléséről hazaérkezett. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent b.k. puskin, a szovjetunió budapesti kereskedelmi tanácsosa, valamint a külkereskedelmi minisztérium vezető munkatársai./mti/

..

bb. 38. új rendelőintézet nyílt rákosligeten

i hi/gk/zs/gy/bs

1966. május 16.

a xvii. kerületi tanács korszerű körzetorvosi és gyermek-fogászati rendelőt létesített rákosligeten. a ix. utca 3. szám alatt berendezett új intézményben hétfőn kezdték meg a rendelést./mti/

..

mti

13.24/-n

-21-

bb.35. időjárásjelentés

hné n bs

1966. május 16.

a meteorológiai intézet jelenti május 16-án, hétfőn délután 12 órakor:

kedden is meleg marad az idő

az atlanti-óceán ciklonjai jelenleg magas földrajzi szélességen haladnak nyugatról kelet felé. ennek megfelelően csupán szárazföldünknek északi részén okoznak változékony, hűvös, esős időt. a brit-szigetektől az ural-hegység déli részéig terjedő mintegy 1000 kilométer szélességű zónában, magasnyomású hátság helyezkedik el, amin belül tovább tart a csendes, száraz, napos időjárás. közép-európa térségében a magas légkörben további lassú lehülés figyelhető meg, emiatt a zivatarhajlam vasárnap óta tovább fokozódott.

hazánkban vasárnap napos, az átlaghoz képest több fokkal melegebb idő volt. a délutáni órákban az északi hegyvidéken, valamint a tiszán, körösök szögletében néhány zivatarfelhő fejlődött ki, amiből orosházán és szarvason csupán csapadéknyom, kisteleken 1, makón 4, mm. eső hullott. szegeden és balassagyarmaton 5, romhányon 8, mezőhegyesen 17 mm-t mértek. ez utóbbi helyeken az esőt zivatar is kísérte. a hőmérséklet vasárnap napközben a helyi talajviszonyoktól függően 23-30 fokig emelkedett. hétfő hajnalra 9-15 fokig hűlt le a levegő, s délelőtt tovább folytatódott a napos, meleg idő, a hőmérséklet 11 órakor 21-24 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 21,0 fok volt, 4.4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás kedden estig: kevés nappali felhőképződés, néhány helyen futó esővel, zivatarral. éjjel mérsékelt, napközben időnként élénk délkeleti szél. a meleg idő tovább tart. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 23-28 fok között.

a duna vizállása hétfőn reggel budapesten 396 centiméter./mti/

13.27/-n

..

-22-

bb. 39. fürdőruha és strandcikk kiállítás nyílt a tanács köruti mintateremben  
t kf/kf/vq/gy/bs

1966. május 16.

a belkereskedelmi minisztérium tanács köruti, átalakított, mintaterme hétfőn a legaktuálisabb holmik bemutatásával, fürdőruha és strandcikk kiállítással nyitott.

a kiállításon a divatáru nagykereskedelmi vállalat több mint 100 női, jónéhány bakfis és lányka fürdőruhát, sokféle férfi kemping- és szót mutat be, mind olyan modellel, amely az üzletekben, az áruházakban megvásárolható. a kiállítás egyébként jól szemlélteti a fürdőruha divatot, többségében ugyanis egyrészes fürdőruhákat állítottak ki, s inkább a bakfisok részére ajánlják a kétrészeset és a bikinit. a legdivatosabbnak változatlanul a halászhálóval, illetve a csipkével kombinált fürdőruha számít, s ezeket már nemcsak fekete, hanem többféle színben gyártották.

a kiállításon bemutatották a shortokat és a halásznadrágokat is.

a kiállítás május 28-ig naponta 10-18 óra között tekinthető meg. a vállalat május 29-én és június 5-én a palatinus strandon és a rómain 10 manekennel bemutatja a kiállítás legskizetlenebb darabjait./mti/ 14.50/-n

15.15/j

-23-

bb.35. időjárásjelentés

hné n bs

1966. május 16.

a meteorológiai intézet jelenti május 16-án, hétfőn délben  
12 órakor:

kedden is meleg marad az idő

az atlanti-óceán ciklonjai jelenleg magas földrajzi széles  
ségen haladnak nyugatról kelet felé. ennek megfelelően csupán  
szárazföldünknek északi részein okoznak változékony, hűvös,  
esős időt. a brit-szigetektől az urál-hegység déli részéig  
terjedő mintegy 1000 kilométer szélességű zónában, magasnyomású hátság  
helyezkedik el, amin belül tovább tart a csendes, száraz, napos  
időjárás. közép-európa térségében a magas légkörben további lassu  
lehülés figyelhető meg, emiatt a zivatarhajlam vasárnap óta  
tovább fokozódott.

hazánkban vasárnap napos, az átlaghoz képest több fokkal  
melegebb idő volt. a délutáni órákban az északi hegyvidé-  
ken, valamint a tiszta, körösök szögletében néhány zivatarfelhő  
fejlődött ki, amiből orosházán és szarvason csupán csapadéknyom,  
kisteleken 1, makón 4, mm. eső hullott. szegeden és balassagyarma-  
ton 5, romhányon 8, mezőhegyesen 17 mm-t mértek. ez utóbbi helyeken  
az esőt zivatar is kísérte. a hőmérséklet vasárnap napközben a helyi  
talajviszonyoktól függően 23-30 fokig emelkedett. hétfő hajnalra  
9-15 fokig hűlt le a levegő, s délelőtt tovább folytatódott a napos,  
meleg idő, a hőmérséklet 11 órakor 21-24 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 21,0 fok  
volt, 4.4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre  
átszámított légnyomás 769 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás kedden estig: kevés nappali felhőképződés,  
néhány helyen futó esővel, zivatarral. éjjel mérsékelt, napközben  
időnként élénk délkeleti szél. a meleg idő tovább tart. várható  
legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali  
hőmérséklet kedden 23-28 fok között.

a duna vízállása hétfőn reggel budapesten 396 centiméter./mti/

13.27/-n

..

-22-

bb. 39. fürdőruha és strandcikk kiállítás nyílt a tanács köruti  
mintateremben  
t kf/kf/vq/gy/bs

1966. május 16.

a belkereskedelmi minisztérium tanács köruti, átalakított,  
mintaterme hétfőn a legaktuálisabb holmik bemutatásával, fürdőru-  
ha és strandcikk kiállítással nyitott.

a kiállításon a divatáru nagykereskedelmi vállalat több  
mint 100 női, jónéhány bakfis és lányka fürdőruhát, sokféle fér-  
fi kemping-szót mutat be, mind olyan modellel, amely az üzletek-  
ben, az áruházakban megvásárolható. a kiállítás egyébként jól  
szemlélteti a fürdőruha divatot, többségében ugyanis egyrészes  
fürdőruhákat állítottak ki, s inkább a bakfisok részére ajánl-  
ják a kétrészes és a bikinit. a legdivatosabbnak változatlanul  
a halászhálóval, illetve a csipkével kombinált fürdőruha  
számít, s ezeket már nemcsak fekete, hanem többféle színben gyár-  
tották.

a kiállításon bemutatották a shortokat és a halásznad-  
rágokat is.

a kiállítás május 28-ig naponta 10-18 óra között tekint-  
hető meg. a vállalat május 29-én és június 5-én a palatinus  
strandon és a rómain 10 manekennel bemutatja a kiállítás legsi-  
kerültebb darabjait./mti/  
14.50/-n

..

15.15/j

-23-

bb 40. uttörő bankosok és postások a vásáron

1 kf/j szb vg

1966. május 16.

kedves színtöltő lesz az idei budapesti nemzetközi vásárnak a gyermek takarékszolgálat, amelyet 7. és 8. osztályos általános iskolás uttörők tartanak az országos takarékpénztár pavilonjában. a kis bankosok naponta délután 2-6 óra között, szombaton és vasárnap délelőtt 10 órától 13 óráig állnak az ügyfelek, elsősorban a vásárlatózó gyermekek, rendelkezésére. a gyermek takarékszolgálat olyan iskolai takarékbélyeggyűjtőlapot, illetve takarékbélyeget árusít, amely összességében a világ-takarékossági napok alatt rendkívüli jutalom-sorsolásban vesz részt. a jutalom-sorsoláson 100 nyereményt huznak ki. ugyancsak az országos takarékpénztár pavilonjában gyermek postaszolgálat is működik. az uttörő postások a náluk feladott leveleket különleges alkalmi bélyegzővel látják el. /mti/

--

bb 41. szedik az ujburgonyát

vid ká/sk szb ká

1966. május 16.

a pallagi mezőgazdasági technikum gazdaságában megkezdtek az ujburgonya szedését és az első termést már piacra is vitték. ebben az esztendőben két parcellán gyökereztetéssel ültették el a vetőburgonyát, s műanyag-fólia alatt nevelték a hűvös éjszakákon. az új módszer bevált: hat-nyolc nappal előbb szedhették az első termést, mint a szokásos módon csiráztatással terjesztett burgonyából. /mti/

--

bb 42. riadó a bács-kiskun megyei szőlőkben

vid ká/sk szb ká

1966. május 16.

riadóztattak a bács-kiskun megyei peronoszpóra jelző állomások. a májusi csapadékot követő gyors felmelegedés kedvez a peronoszpóra-fertőzésnek, s ezért mindenütt teljes erővel munkához láttak a gépek. hétfőn a megye állami és termelőszövetkezeti gazdaságaiban több mint 700 nagyteljesítményű növényvédő gép dolgozott a szőlők védelmén. /mti/

--

15.47/j

-24-

bb 43. megindult a földieper exportja

vid ká/sk szb ká

1966. május 16.

a kecskemét környéki földieper kertekből folyamatosan érkezik az izletes kora tavaszi gyümölcs a felvásárló telepekre. hétfőn megindult az export is. az első szállítmányt két bakelit-tálcákon, félkilós csomagolásban az nszk-ba továbbították. ezt követően folyamatosan, naponta küldik a friss gyümölcsöt külföldre. a kecskemét környéki földieperre nyolc országból érkezett megrendelés, a legnagyobb vásárló svájc. előre láthatóan 50 vagon földieperet exportálnak az idén. az áru jelentős részét a fekete fóliás epresékből szállítják külföldre. a fekete „lepedővel”, borított földeken ugyanis tisztábbak a bogók, s ennél fogva jobban bírják a szállítást. hétfőn a kecskemét környéki felvásárló telepeken három vagon számócsát vettek át, s ebből bőven jut a hazai fogyasztóknak is. /mti/

--

bb 44. agrármérnök-jelöltek országjáráson

vid ká/sk szb ká

1966. május 16.

a debreceni agrártudományi főiskola végzős hallgatói hétfőn országjárásra indultak. négy különautóbuszal 111 hallgató 10 oktató vezetésével ötnapos tanulmányutat tesz. elsősorban mezőgazdasági nagyüzemeket tekintenek meg. többek között ellátogatnak a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézetbe, a surjáni, szekszárdi, szarvasi és sátorhely-bolyi állami gazdaságba, a nádudvari vörös csillag és a kondorosi dolgozók termelőszövetkezetbe. látogatást tesznek a dunai vasúton, azonkívül megismerkednek pécs, szeged, dunaujváros, szekszárd, békéscsaba és szarvas nevezettségével. a debrecenbe visszatérő hallgatók ezután megkezdik államvizsga előtti öthónapos gyakorlatukat tiszántúli termelőszövetkezetekben és állami gazdaságokban. /mti/

--

bb 45. új butorüzem

vid lk szb szf

1966. május 16.

debrecenben 15 millió forintos beruházással elkészült és átadták rendeltetésének a tanács faipari vállalatának új butorüzemét. a korszerű gépekkel berendezett új butorüzemben a „hajdusági lakószoba”, elnevezésű butorgarnitúra gyártását kezdik meg. a hajdusági lakószobákból az idén 630 garnitúrát állítanak elő. /mti/

--

15.55/j

-25-

bb 46. újabb ezer lakás távfűtését készítik elő salgótarjánban

vid lk szb szf

1966. május 16.

az ingatlankezelő vállalat tevékenységének eddigi eredményeit és jövő feladatait vitatta meg hétfői ülésén salgótarján tanácsának végrehajtó bizottsága.

almási zoltán, az ingatlankezelő vállalat igazgatója a többi között elmondotta jelentésében, hogy a nemrég befejeződött fűtési idényben már hétszázötven lakás részesült távfűtésben, ezenkívül több intézmény is a várostól négy és fél kilométernyire levő erőműből kapja a fűtést meg a melegvizet.

a végrehajtó bizottság a távfűtő-rendszer tovább építése mellett foglalt állást. bejelentették, hogy máris megkezdődtek a városközponttól délre eső két lakónegyed bekapcsolásának tervezési munkálatai a távfűtési rendszerbe, csupán e két városrészben mintegy ezer lakás kap távfűtést és melegvizet a harmadik öt éves terv végéig, a most épülő új lakások természetesen már mind távfűtéssel készülnek. /mt1/

bb 47. másfél hónappal előbb elkészült az új telefon alközpont

i sl/tm szb vg

1966. május 16.

a csehszlovák posta a következő években magyar gyártmányú telefon alközpontokat akar felszerelni, az első két példányt ez év júliusában szállítja a beloiannisz gyár. a ca-22 típusú alközpont távtárcsázásra is felhasználható, s ennek megfelelően a régi központokhoz képest több új megoldást tartalmaz. a két mintapéldányt megelőzve másfél hónappal a határidő előtt elkészítettek egy kísérleti példányt, amit a beloiannisz gyárban hétfőn helyeztek üzembe. ennek az a célja, hogy ne csak csehszlovákiában, hanem azzal egyidőben budapestben is hosszabb ideig figyelemmel kísérhessék a berendezés működését, a sorozatgyártás megkezdésének idejére az esetleges rejtett hibákat így könnyebben elháríthatják.

a csehszlovák posta kilátásba helyezte, hogy ha a két mintapéldány beválik, úgy nagyobb tételt rendel. az üzletkötésnek esetleg még az idén sor kerül. /mt1/

16.15/j

-26-

bb. 48. gomb-bolt a deák ferenc utcában

t kf/kf/e vg bs

1966. május 16.

a röltex vállalat a deák ferenc utca 17. szám alatt hétfőn megnyitotta új szaküzletét, a gomb-boltot.

a bolt sokezer féle cikket, főleg azonban gombot, valamint fonalat, cérnát, ruhadiszító elemeket, csipkét, szalagot, zsinórt, stb. tart. az üzlet sokféle újdonságot, egyebek között másutt nem kapható gyöngyflittert, gyapjú gallon fonalat, műselyem zsinórszalagot, hópehely golyógombot, stb. is árusít. a röltex viszonylatában kis áruháznak számító üzlet eladóterében igen rendezetten, mintegy 2 500 fiókban és 500 rekeszben tartják a gombokat, a fonalakat, ki-ki tetszése szerint kiválaszthatja magának a legmegfelelőbbet. az apró cikkekből mintegy három és félmillió készlettel rendelkező üzlet évi 12-14 millió forgalomra készült fel. /mt1/

...

bb. 56. „a comédie française az élő művészetek muzeuma, - világnirű francia színészek a magyar sajtó házában

t s/qk/e fm

1966. május 16.

a hazánkban tartózkodó comédie française társulatának vezető művészei hétfőn ellátogattak a magyar sajtó házába, jean marchat, a társulat egyik vezetője elmondotta az újságíróknak, hogy tíz színész érkezett budapestre. kelet-európai turnéjukat lengyelországban kezdték, ahol hosszabb ideig vendégszerepeltek és több alkalommal felléptek krakóban, wroclawban és varsóban. néhány napos budapesti tartózkodásuk után szófiába utaznak.

szombaton érkeztünk - mondotta jean marchat - és este már a magyar állami operaházban mozart „cosi fan tutte”, című operájának előadását élvezhettük. vasárnap este a nemzeti színház vendégei voltunk és peter weiss „jean-paul marat...”, című drámáját láttuk. nagy élményt jelentett számunkra az előadás. hallottunk már az önk magas színvonalu színházi kultúrájáról, de ez mégis sokkal több volt, mint amit vártunk. a magyar színjátszás érettsége, egyszerűsége meglepő.

ezután jean marchat az újságírók kérésére a comédie française stílusáról, műsorprogramjáról beszélt. mint elmondotta, színházuk szezonja tizenegy hónap, és az évadot csak augusztusban zárják. alig egy hónapot pihennek művészeink. /folyt.köv./

16.21/j

-27-

bb. 56. /,,a comédie française...folyt./e

minden évben bizonyos számú klasszikus darabot mutatnak be vagy újítanak fel. ugyanakkor játsszák a modern külföldi és hazai írók műveit is. a hetven tagú társulat hetente 11-12. előadást tart, ebből általában kilencet vagy tizet a comédie française épületében, a többit pedig az ifjúság számára a theatre paris színpadán. az elmúlt évben több mint ötven darabot mutattak be, illetve újítottak fel.

- nem vagyunk kísérletező színház - folytatta a művész-, a comédie française az élő művészetek muzeuma. de éppen úgy, mint egy rendben tartott muzeumban, mi is sokszor átrendezünk, felújítunk darabokat. a klasszikus színházművészet stílusát őrizzük és továbbra is meg akarjuk őrizni, de amit lehet, felújítunk, ,,Léporolunk,,. természetesen új műveket is befogadunk, így például játsszuk Giraudoux: elektra című darabját, valamint Ionesco műveit is műsorra tűzzük. legtöbbször a modern írók darabjait más társulatok rendezőivel viszik színpadra. névről több magyar színpadi szerzőt ismerünk, és ha találnánk olyan darabot, amely a mi közönségünk tetszését is megnyerné, szívesen bemutatnánk. igen nehéz azonban jól fordított darabhoz hozzájutnunk.

a comédie française művészei, akik a felszabadulás óta először vendégszerepelnek hazánkban, Molière két- és Marivaux egy művét mutatják be, valamint ,,elátkozott költők,, címmel irodalmi összeállításukat is előadják. Molière és Marivaux műveit a színház repertoárján rendszeresen szerepelnek. érdekes, hogy Molière ,,a nők iskolája,, és ,,a férfiak iskolája,, című vígjátékait 1680-ban mutatták be és 1965 végéig ,,a férfiak iskolája,, 1562-szer, ,,a nők iskolája,, pedig 1400-szor szerepelt a comédie française műsorán. egyébként a társulat leggyakrabban Molière darabjait játssza. /mti/

---

bb. 54. ,,hobby-kiállítás,, esztergomban

vkd/gk/e fm ds

1966. május 16.

érdekes kiállítás nyílt hétfőn az esztergomi petőfi művelődési házban a város lakóinak különböző hobbyjairól. a kiállítók szakmunkások, tanárok, nyugdíjasok, háziasszonyok. a labor műszeripari művek és a marógépgyár egy-egy dolgozója remekbeszabott kovácsolt vas-munkákkal szerepel. olajfestmények, akvarellek, linó- és fametszetek váltogatják egymást. jól mutatja a kedvenc időtöltések sokféleségét az egymás mellett sorakozó barackmágból faragott apró biszsu, az óriás csatahajó modellje, vagy az ötletes vikendfotel is. /mti/

---

me

16.25/1

-28-

16<sup>55</sup>30

bb 49. finnország hagyományos és új iparágainak termékeit sorakoztatja fel a budapesti nemzetközi vásáron - sajtótájékoztató a finn nagykövetségen

t szó | szb vg

1966. május 16.

finnország hivatalos kiállítóként kétévenként jelentkezik a budapesti nemzetközi vásáron, és az idén a vásárlátogatók ismét tanulmányozhatják a finn ipar gyártmányait. a kiállításról hétfőn a budapesti finn nagykövetségen arto tanner ideiglenes ügyvivő üdvözlő szavai után Lars Eric Ilmoni pavilonigazgató tájékoztatta a sajtó képviselőit.

elmondotta, hogy finnország most harmadik alkalommal vesz részt a bnv-n, és ezúttal nemcsak a hagyományos finn exportcikkeket, a fa- és papíripari termékeket mutatják be, hanem a látogatók elé tárják a finn ipar új ágainak produktumait is. a finn pavilonban a legnagyobb területet a fém-, a nehéz- és a gépipar exportszervezetének, a metex-nek a tagvállalatai, illetve ezek gyártmányai foglalják el, s első alkalommal jelennek meg budapesti kiállításon a finn textilkonfekció- és cipőipari termékek. a kiállítók között vannak olyan ismert és a magyar vállalatokkal már régóta szoros kapcsolatban álló cégek, mint a hullámlemezdobozokat exportáló converta és az ahlström. a szakkörökben várhatóan nagy érdeklődésre tarthatnak számot a cellulóz- és faipari gépek. az ahlström konzern karhulai gyára vékonypapírgyártó gépsor modelljét küldte el. ez a berendezés azért is rendkívül érdekes lehet a magyar szakemberek számára, mert a finn vállalatok éppen most versenyeznek a magyarországon épülő ugynevezett finompapírgyár gépeire vonatkozó megrendelés elnyeréséért.

most első alkalom, hogy a finn könnyűipar is képviselteti magát a bnv-n. a sajátos finn használati cikkek sok változatával, háztartási felszerelésekkel, például porcelán-, kő- és öntöttvasedényekkel, továbbá ruházati cikkekkel találkozhatnak majd a látogatók a vásár finn pavilonjában. /mti/

---

bb 52. az első óriásharcsa

vid ká/sk szb ká

1966. május 16.

a győri előre halászati termelőszövetkezet illés és tóth halászbrigádjának hálójába a hét végén két méteres, 50 kiló súlyu harcsa akadt. a hatalmas állatot a termelőszövetkezet győri halászcserdjében dolgozták fel, ahol 250 adag halászlé készült belőle. /mti/

---

me

16.40/1

-29-

bb 50. virágbaborultak az északi országrész akácosai  
vid ká/sk szb ká 1966. május 16.

az idén a tavalyinál három héttel korábban virágbaborultak az északi országrész akácosai. salgótarjánban akácillat telíti a város levegőjét, s panorámaként is gyönyörűen hatnak a várost övező fehérakác hegyhátak. a virágzással egyidőben megkezdődött a „nagyüzem”, a nógrádi méhésztanyákon. abörzsöny és a cserhát környéki nagykiterjedésű akác-erdőket előbb a helybeli méhészek szállták meg, s hétfőn már mintegy 5 000 méhcsaládot legeltettek, ugyanakkor a dél-nógrádi akácosokba megérkeztek az első vándorméhészek is az ország más vidékeiről. hétfő éjszakára, keddre újabb nagy tehéngépkocsi karavánokat várnak az északi országrészbe. /mti/

bb 51. öntözik a kapásnövényeket a nagykusnáiban  
vid ká/sk szb ká 1966. május 16.

a nagykusnák szikes földjein a tartós, nyári meleg alaposan megcsappantotta a talajvízkészletet, s néhány helyen már szomjaznak a növények. a középtiszavidéki vízügyi igazgatósághoz befutottak az igények az öntözővízre. jelenleg naponta 25 vízkivételi főmű 60 gépegysége emeli át a vizet a gazdaságok öntöző csatornáiba, másodpercenként körülbelül 10-12 köbmétert. a legfrissebb jelentések szerint az igazgatóság területén hét és félezer hold földre juttattak vizet. a karcagi szakaszmérnökség területén már a cukorrépa, valamint a legelő öntözése is megkezdődött. /mti/

bb 53. programvezérlésű sterilizáló berendezést szállított a budapesti nemzetközi vásárra a labor műszeripari művek  
vid lk szb szf 1966. május 16.

nagy, kórházi sterilizáló berendezést szállított hétfőn a budapesti nemzetközi vásárra az esztergomi labor műszeripari művek. a berendezés rendkívül gazdaságosan, a legkorszerűbb elvek szerint működik. két autóklovja elektronikus programvezérlésű. százhuszonegy és százharmincnyolc celsius fokon csirátlanítja a kötszereket, folyadékokat, műszereket.

a berendezés iránt már is érdeklődnek külföldön. /mti/

16.47/1

-30-

bb 55. véréadó napok szombathelyen  
vid sk szb fm 1966. május 16.

hétfőn véréadó napok kezdődtek szombathelyen, amelynek gyógyintézetében évente csaknem két- és félezer liter vért használnak fel életmentésre. három mozgó vérévételi brigád járja az üzemeket, gyárakat, intézményeket. hétfőn a remix és az aköv dolgozói adtak vért. /mti/

bb 58. igen hasznos volt a jugoszláv-magyar geológus találkozó - földtani tudományos együttműködést kívánnak kiépíteni geológusaink csehszlovák és román kollégáikkal is  
i tz/gk szb vg 1966. május 16.

vasárnap véget ért zágrábban a 2. magyar-jugoszláv geológus találkozó és a magyar szakemberek este már haza is érkeztek budapestre.

amint a delegáció vezetője, dr. dank viktor, az országos kőolaj- és gázipari tröszt vezérigazgatóhelyettese elmondotta, a négynapos tanácskozás igen eredményes volt. amíg az első, még 1964 őszén pécsen tartott találkozón a magyar geológusok voltak az előadók, most jugoszláv kollégáik ismertették a pannon-medencének jugoszláv területre eső részein - a dráva déli partvidékén, a duna-dráva szögében, valamint a duna-tisza köze déli részén - végzett földtani, főleg olajkutatási eredményeiket.

az egyesített jugoszláv olajtröszt kutatási vezetője szerint az annak idején megismert magyar megállapítások nagyon hasznos utmutatást adtak az ő munkájukhoz, most viszont a jugoszláv előadásokból a magyar geológusok kaptak adatokat arról, hogyan folytatódna a határon átnyúló földtani képződményeink a jugoszláv oldalon. ez pedig nemcsak a tudomány számára fontos eredmény, hanem a gyakorlati munkában is sokszáz millió forintos megtakarításokat tesz lehetővé. ha például a jugoszláv oldalon nemrég megkezdett furás meddőnek bizonyul, akkor a hozzá közel, de magyar területen tervezett furás feleslegessé válása önmagában is nyolc-tíz millió forint fölösleges kiadásától mentesíti a népgazdaságot.

a magyar és a jugoszláv geológusok most az egyes szakterületeken közös bizottságokat alakítottak, hogy a jövőben ezek tartsák a kapcsolatot a két ország földtani kutatási között. ezenkívül szakembereink a jugoszláv-magyar találkozó eddigi kedvező tapasztalatai alapján hasonló szakmai együttműködést kívánnak kiépíteni két másik szocialista szomszédunkkal, csehszlovákiával és romániával is. /mti/

17.20/1

-31-

bb. 57. ifjúsági delegáció utazott a komoszomol kongresszusára

i di/hné/e zs bs

1966. május 16.

ménes Lajosnak, az mszmp központi bizottsága tagjának, a kisz központi bizottsága első titkárának vezetésével ifjúsági küldöttség utazott hétfőn a Lenini komszomol 15. kongresszusára. a delegáció tagjai: somogyi Imre, a kisz budapesti bizottságának első titkára és Petrovszki István, a békés megyei kisz-bizottság első titkára, a kisz intéző bizottságának tagjai. a küldöttséget a kisz vezető munkatársai bucsúztatták a ferihegyi repülőtéren. jelen volt ny. r. seleh, a budapesti szovjet nagykövetség követ-tanácsosa. /mti/

bb. 59. műszaki értelmiségi nagygyűléssel megnyitották a borsodi műszaki heteket

vid/lk/e szf la

1966. május 16.

a szakszervezetek borsod megyei tanácsa miskolci székházának nagytermében megtartott műszaki értelmiségi nagygyűléssel hétfőn megkezdődött a borsodi műszaki hetek rendezvénysorozata.

a nagygyűlésen a miskolci és borsodi kohászati és gépgyártó üzemek, bányák, építőipari vállalatok, valamint más intézmények és vállalatok mérnökei, technikusai vettek részt csaknem ezren. néhány külföldi ország is elküldte képviselőjét a műszaki hetekre.

Dr. Pásztor Pál, a mtesz borsod megyei intézőbizottságának elnöke bevezetőjében utalt arra, hogy a június 2-ig tartó rendezvénysorozat több mint husz taggyűlést mintegy 30 anketon beszél meg azokat a műszaki-gazdasági feladatokat, amelyek elősegítik a harmadik ötéves terv megvalósítását.

Ezután Brutyó János, a szot elnöke tartott előadást „a harmadik ötéves terv és az új gazdasági mechanizmus„ címmel.

a nagygyűlést követően került sor a műszaki hetek első eseményére. az országos magyar bányászati és kohászati egyesület rendezésében a diósgyőri Lenin kohászati művek Bartók Béla művelődési otthonában hozzáfogtak a kohó- és gépipari minisztériumi kutató vállalatok kutatási terveinek társadalmi bírálatához. /mti/

17.24/j

-32-

bb. 60. tizenháromezeröttszáz hallgatót vesznek fel az egyetemek és főiskolák nappali tagozataira - lezárultak a jelentkezések - június 25-én kezdődnek a felvételek

t fe/sk/e zs la

1966. május 16.

hétfőn lezárultak a jelentkezések az egyetemekre és főiskolákra. az idén mintegy 13 500 hallgatót vesznek fel a felsőoktatási intézmények nappali tagozataira. a felvételi kérelmeket a középiskolák utolsóéves tanulói az iskolák igazgatóihoz nyújtották be és ezeket összesítve továbbították a megpályázott egyetemek, illetve főiskolák vezetőihez. az esti, illetve levelező tagozatra pályázók felvételi kérelmét a munkáltató közvetlenül az érdekelt dékán/igazgató/hivatalhoz küldte be.

a felvételi vizsgákat a nappali tagozatokon június 25-e és július 20-a között bonyolítják le. a felsőoktatási intézmények a jelentkezőket - legalább nyolc nappal a kitűzött vizsgaidőpont előtt - értesítik, a felvételi vizsga írásbeli és szóbeli - egyes szakokon gyakorlati - részből tevődik, az adott egyetemeken, illetve főiskolákon előírt tantárgyakból. a vizsgakérdéseket, illetve feladatokat a vizsgán közlik a pályázókkal. a tanítóképző intézetek tanítói szakán és az óvónőképző intézetekben elsőként azt vizsgálják meg, hogy a pályázók zenei hallása és színlátása alapján alkalmasak-e a tanítónői, óvónői pályára.

a vizsgáztató bizottságok a pályázóknak a választott kar, szak elvégzésére való alkalmasságát, a rátermettség, tehetség és felkészültség alapján állapítják meg, s figyelembe veszik a középiskola igazgatójának a jelölt magatartásával kapcsolatos véleményét.

a felvételi vizsgán külön pontozzák az írásbeli dolgozatokat és a szóbeli feleleteket, illetve a gyakorlati feladat megoldását. a felvételin szerzett pontokhoz hozzáadják a felvételi vizsga tárgyából a középiskola 2., 3. és 4. tanév végén elért eredmények és az érettségi bizonyítvány alapján kiszámított pontokat.

a felsőoktatási intézményekbe azokat a jelentkezőket vesznek fel - a népgazdaság szakemberszükségletéhez igazodó felvételi keretszámon belül -, akiknek felkészültsége, tehetsége és magatartása a követelményeknek megfelel. a felvételi bizottságok a vizsgán megállapított összpontszámok nagyságrendjében veszik fel a pályázókat. a bizottság határozatáról írásban értesíti a jelentkezőket; az elutasítottakkal is közlik a felvételi vizsgán elért pontszámot az elutasító döntés okát, valamint a fellebbezési lehetőséget. /mti/

17.30/j

-33-

bb. 57. ifjúsági delegáció utazott a komoszomol kongresszusára

i di/hné/e zs bs

1966. május 16.

méhes lajosnak, az mszmp központi bizottsága tagjának, a kisz központi bizottsága első titkárának vezetésével ifjúsági küldöttség utazott hétfőn a Lenini komszomol 15. kongresszusára. a delegáció tagjai: somogyi imre, a kisz budapesti bizottságának első titkára és petrovszki istván, a békés megyei kisz-bizottság első titkára, a kisz intéző bizottságának tagjai. a küldöttséget a kisz vezető munkatársai bucsuztatták a ferihegyi repülőtéren. jelen volt ny. r. seleh, a budapesti szovjet nagykövetség követ-tanácsosa. /mti/

bb. 59. műszaki értelmiségi nagygyűléssel megnyitották a borsodi műszaki heteket

vid/lk/e szf la

1966. május 16.

a szakszervezetek borsod megyei tanácsa miskolci székházának nagytermében megtartott műszaki értelmiségi nagygyűléssel hétfőn megkezdődött a borsodi műszaki hetek rendezvénytársasága.

a nagygyűlésen a miskolci és borsodi kohászati és gépgyártó üzemek, bányák, építőipari vállalatok, valamint más intézmények és vállalatok mérnökei, technikusai vettek részt csaknem ezren. néhány külföldi ország is elküldte képviselőjét a műszaki hetekre.

dr. pásztor pál, a mtesz borsod megyei intézőbizottságának elnöke bevezetőjében utalt arra, hogy a június 2-ig tartó rendezvénytársaságon több mint husz taggyűlés mintegy 30 ankéton beszél meg azokat a műszaki-gazdasági feladatokat, amelyek elősegítik a harmadik ötéves terv megvalósítását.

ezután brutyó jános, a szot elnöke tartott előadást „a harmadik ötéves terv és az új gazdasági mechanizmus„ címmel.

a nagygyűlést követően került sor a műszaki hetek első eseményére. az országos magyar bányászati és kohászati egyesület rendezésében a diósgyőri Lenin kohászati művek baritók béta művelődési otthonában hozzáfogtak a kohó- és gépipari minisztériumi kutató vállalatok kutatási terveinek társadalmi bírálatához. /mti/

17.24/j

-32-

bb. 60. tizenháromezeröttszáz hallgatót vesznek fel az egyetemek és főiskolák nappali tagozataira - lezárultak a jelentkezések - június 25-én kezdődnek a felvételek

t fe/sk/e zs la

1966. május 16.

hétfőn lezárultak a jelentkezések az egyetemekre és főiskolákra. az idén mintegy 13 500 hallgatót vesznek fel a felsőoktatási intézmények nappali tagozataira. a felvételi kérelmeket a középiskolák utolsóéves tanulói az iskolák igazgatóihoz nyújtották be és ezeket összesítve továbbították a megpályázott egyetemek, illetve főiskolák vezetőihez. az esti, illetve levelező tagozatra pályázók felvételi kérelmét a munkáltató közvetlenül az érdekelt dékánai /igazgatói/ hivatalhoz küldte be.

a felvételi vizsgákat a nappali tagozatokon június 25-e és július 20-a között bonyolítják le. a felsőoktatási intézmények a jelentkezőket - legalább nyolc nappal a kitűzött vizsgaidőpont előtt - értesítik. a felvételi vizsga írásbeli és szóbeli - egyes szakokon gyakorlati - részből tevődik, az adott egyetemeken, illetve főiskolákon előírt tantárgyakból. a vizsgakérdéseket, illetve a feladatokat a vizsgán közlik a pályázókkal. a tanítóképző intézetek tanítói szakán és az óvónőképző intézetekben elsőként azt vizsgálják meg, hogy a pályázók zenei hallása és színlátása alapján alkalmasak-e a tanítónői, óvónői pályára.

a vizsgáztató bizottságok a pályázóknak a választott kar, szak elvégzésére való alkalmasságát, a rátermettség, tehetség és felkészültség alapján állapítják meg, s figyelembe veszik a középiskola igazgatójának a jelölt magatartásával kapcsolatos véleményét.

a felvételi vizsgán külön pontozzák az írásbeli dolgozatokat és a szóbeli feleleteket, illetve a gyakorlati feladat megoldását. a felvételin szerzett pontokhoz hozzáadják a felvételi vizsga tárgyából a középiskola 2., 3. és 4. tanév végén elért eredmények és az érettségi bizonyítvány alapján kiszámított pontokat.

a felsőoktatási intézményekbe azokat a jelentkezőket vesznek fel - a népgazdaság szakemberszükségletéhez igazodó felvételi keretszámon belül -, akiknek felkészültsége, tehetsége és magatartása a követelményeknek megfelel. a felvételi bizottságok a vizsgán megállapított összpontszámok nagyságrendjében vesznek fel a pályázókat. a bizottság határozatáról írásban értesíti a jelentkezőket; az elutasítottakkal is közlik a felvételi vizsgán elért pontszámot az elutasító döntés okát, valamint a fellebbezési lehetőséget. /mti/

17.30/j

-33-

bb 61. százhatvan modell képviseli a bnv-n a szombathelyi cipőgyárat

vid lk szb szf

1966. május 16.

a szombathelyi cipőgyár nagy kollekciónal vesz részt az idei budapesti nemzetközi vásáron. százhatvan modell képviseli a savaria márkát. a modell-családokon kívül - amelyeket az egyforma fazonú férfi-, női- és gyermekcipő jellemez - főleg lányka- és fiucipőket állít ki a gyár változatos formákban, színekben. a női téli csizmák választéka is bővült. felsőrészüket habosított műbőr, amely vetekszik az állatbőrrel, sőt vízhatlanabb annál. /mti/

bb 63. a szot elnökségének meghívására

gk szb zs

1966. május 16.

argentin szakszervezeti delegáció érkezett hazánkba. a vendégek magyarországi tartózkodásuk során több ipari, mezőgazdasági üzemet és szociális intézményt látogatnak meg. /mti/

bb 65. megérkeztek az első külföldi vendégek a tatabányai nemzetközi Lovasiskolába

vid ká/sk szb ká

1966. május 16.

tatabányán az idén megnyitott nemzetközi Lovasiskolában megkezdődött a nyári szezon. hétfőn megérkeztek az első külföldi vendégek. harminc ndk-beli turista tölt egy hetet a városban és naponta igénybeveszik a Lovasiskolát. egyrészt most tanul lovagolni, másrészt turákat tesz a környező szép vidéken. a nyárra több turistacsoport jelezte érkezését. /mti/

bb 66. a magyar szocialista munkáspárt

gk szb zs

1966. május 16.

központi bizottságának meghívására alois bräutigamnak, a német szocialista egységpárt központi bizottsága tagjának vezetésével hétfőn pártmunkás-küldöttség érkezett hazánkba. a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent pullai árpád, az mszmp kb tagja, a kb osztályvezetője. /mti/

17.39/1

-34-

bb 62. derekas helytállással két napi munkakiesést akadályozott meg egy villanszerelő brigád

vid lk szb szf

1966. május 16.

a sajkókeresztúron épülő borsodi ércelőkészítőmű munkagépeinek áramellátására szolgáló transzformátor a minap elromlott és ki kellett cserélni. az eféle munka rendszerint négy-öt napba telik. szemán ferenc brigádvezető és villanszerelői feláldozva hétvégi szabadidejüket, a transzformátorcserét kifogástalanul, két nap alatt elvégezték, éppen abban az időszakban, amikor az építők szabadnaposak voltak. így a dolgozók visszaérkezésükkor a fontos építkezést zavartalanul, késedelem nélkül folytathatták. a dicséretes segítség mintegy negyven munkagépet, betonkeverőt, kompresszort, darut és más berendezést mentett meg a leállástól. a szemán brigád gyors segítsége nélkül több mint félmillió forint értékű munka maradt volna el naponta. /mti/

bb 64. szabó antalnak,

gk szb zs

1966. május 16.

a vasutas szakszervezet főtitkárának vezetésével szakszervezeti küldöttség utazott stockholmba a svéd vasutas szakszervezet meghívására. a küldöttség tárgyalásokat folytat a két szakszervezet kapcsolatairól és látogatást tesz vasutas üzemekben. /mti/

bb 68. hétfőn 80 mázsa hevesi zöldborsót küldtek budapestre

vid ká/sk szb ká

1966. május 16.

hétfőn megkezdődött a hevesi csemegeborsó tömeges szállítása. ezen a napon két vagonnal értékesítettek, s ebből budapestre 80 mázsát küldtek. ez volt az idei első szállítmány a fővárosba, amit a következő napokban már vagonos teletek követnek. a tervek szerint ezen a héten 20 vagon zöldborsót szednek le a heves megyei termelőszövetkezetek, s ennek a mennyiségnek felét a fővárosi piacra szállítják. a szakemberek szerint a közkezdelt hevesi borsó mennyiség és minőség tekintetében is tulszárnyalja az előző évek termését. /mti/

17.43/1

-35-

bb 61. százhatvan modell képviseli a bnv-n a szombathelyi cipőgyárat

vid lk szb szf

1966. május 16.

a szombathelyi cipőgyár nagy kollekcióval vesz részt az idei budapesti nemzetközi vásáron. százhatvan modell képviseli a savaria márkát. a modell-családokon kívül - amelyeket az egyforma fazonú férfi-, női- és gyermekcipő jellemez - főleg lányka- és fiucipőket állít ki a gyár változatos formákban, színekben. a női téli csizmák választéka is bővült. felsőrészüket habosított műbőr, amely vetekszik az állatbőrrel, sőt vízhatlanabb annál. /mti/

bb 63. a szot elnökségének meghívására

gk szb zs

1966. május 16.

argentin szakszervezeti delegáció érkezett hazánkba. a vendégek magyarországi tartózkodásuk során több ipari, mezőgazdasági üzemet és szociális intézményt látogatnak meg. /mti/

bb 65. megérkeztek az első külföldi vendégek a tatai nemzetközi lovasiskolába

vid ká/sk szb ká

1966. május 16.

tatán az idén megnyílt nemzetközi lovasiskolában megkezdődött a nyári szezon. hétfőn megérkeztek az első külföldi vendégek. harminc nők-beli turista tölt egy hetet a városban és naponta igénybeveszik a lovasiskolát. egyrészt most tanul lovagolni, másrészt turákat tesz a környező szép vidéken. a nyárra több turistacsoport jelezte érkezését. /mti/

bb 66. a magyar szocialista munkáspárt

gk szb zs

1966. május 16.

központi bizottságának meghívására alois bräutigamnak, a német szocialista egységpárt központi bizottsága tagjának vezetésével hétfőn pártmunkás-küldöttség érkezett hazánkba. a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent pullai árpád, az mszmp kb tagja, a kb osztályvezetője. /mti/

17.39/j

-34-

bb 62. derekas helytállással két napi munkakiesést akadályozott meg egy villanyszerelő brigád

vid lk szb szf

1966. május 16.

a sajkókeresztúron épülő borsodi ércelőkészítőmű munkagépeinek áramellátására szolgáló transzformátor a minap elromlott és ki kellett cserélni. az eféle munka rendszerint négy-öt napba telik. szemán ferenc brigádvezető és villanyszerelői feláldozva hétvégi szabadidejüket, a transzformátorcserét kifogástalanul, két nap alatt elvégezték, éppen abban az időszakban, amikor az építők szabadnaposak voltak. így a dolgozók visszaérkezésükkor a fontos építkezést zavartalanul, késedelem nélkül folytathatták. a dicséretes segítség mintegy negyven munkagépet, betonkeverőt, kompresszort, darut és más berendezést mentett meg a leállástól. a szemán brigád gyors segítsége nélkül több mint félmillió forint értékű munka maradt volna el naponta. /mti/

bb 64. szabó antalnak,

gk szb zs

1966. május 16.

a vasutas szakszervezet főtítkárának vezetésével szakszervezeti küldöttség utazott stockholmba a svéd vasutas szakszervezet meghívására. a küldöttség tárgyalásokat folytat a két szakszervezet kapcsolatairól és látogatást tesz vasutas üzemekben. /mti/

bb 68. hétfőn 80 mázsa hevesi zöldborsót küldtek budapestre

vid ká/sk szb ká

1966. május 16.

hétfőn megkezdődött a hevesi csemegeborsó tömeges szállítás. ezen a napon két vagonnal értékesítettek, s ebből budapestre 80 mázsát küldtek. ez volt az idei első szállítmány a fővárosba, amit a következő napokban már vagonos teletek követnek. a tervek szerint ezen a héten 20 vagon zöldborsót szednek le a heves megyei termelőszövetkezetek, s ennek a mennyiségnek felét a fővárosi piacra szállítják. a szakemberek szerint a közkedvelt hevesi borsó mennyiség és minőség tekintetében is tulszárnyalja az előző évek termését. /mti/

17.43/j

-35-

bb. 67. több lehetőség sétahajózásra - vizibusz jár a tiszta felső szakaszán - a malév új nemzetközi járata: budapest-szófia-beirut

t hbj/tm/e mq la

1966. május 16.

sajtótájékoztatón ismertette Kovács István, a mahart vezérigazgatóhelyettese a hajózás nyári terveit. elmondotta, hogy a személyhajózás, a közlekedéspolitikai elveknek megfelelően, mindinkább a kirándulási, pihenési, szórakozási igények kielégítését szolgálja. a múlt évben vízrebocsátott táncsics és rákóczi nevű új, modern, 700-700 személyes hajókat is erre használja fel a mahart. az idén még egy újabb, hasonló típusu hajót állítanak forgalomba. a diesel-motoros hajók nemcsak kényelmesebbek, hanem gyorsabbak is a régi típusu gőzüzeműnél.

az új menetrendben három órával csökkent a budapest-mohács között közlekedő hajójárat menetideje. ezen az új személyhajón azonban árut nem szállítanak, az áruszállítást mohácsról budapestre gyorsjáratu motoros uszályhajóval oldják meg.

a dunakanyar mindinkább a főváros üdülőtelepévé válik. ezért a mahart, egyetértésben az idegenforgalommal, növeli a budapest-esztergom között közlekedő járatok számát, s az idén hétköznapokon is délelőtt 10 órakor hajót indít dömös-ig. a hajót budapesti visszatérteig a délutáni órákban egy-két óras sétautazásra használják fel. sokan kirándulnak budapestről horányba és surányba. a budapest-horány és surány közötti járatokat a nyáron hétköznaponként 2, munkaszüneti napokon 3 járatpárral bővítik. 1966. nyarán is heti 3 alkalommal szállít utasokat a sűrű szárnyashajó bécs és budapest között. a szárnyashajókat szombaton és vasárnap budapest-visegrad, illetve esztergom között járatják. a dunakanyar idegenforgalmának fejlesztését szolgálja az esztergom-sturovo között naponta öt alkalommal közlekedő átkelő hajójárat. sokan igényelnek hajót belföldi és külföldi kirándulásokra. a mahart különösen nyári vasárnapokon nem tud minden esetben különhajót rendelkezésre bocsátani.

a tiszán fenntartják a tiszabura-szolnok közötti járatot. az igénybevétel azonban a tiszai személyszállító hajókon mindinkább csökken. ezért a mahart a szolnok alatti járatok megszüntetését tervezi. viszont tokaj és sárospatak idegenforgalmának fejlesztésére egy vizibuszt közlekedtet a keleti főcsatornán, illetve a tiszta felső folyásán. a vizibusz már uton van tokaj felé, és a hortobágy nevet viseli.  
/folyt.köv./

17.52/j

-36-

bb. 67. /több lehetőség... folyt./e

a balatonon a hagyományos menetrend szerinti-, külön-, és sétahajó-járatok fenntartása mellett új szolgáltatást is bevezet a mahart. motoros csónakokat, vitorlásokat ad bérbe, s megkezdte a vizisi-oktatást. az idén a balatonon egy új 350, és egy új 150 utast befogadó hajó is közlekedik. a balatoni személyszállító flotta 28 nagyobb egységből áll. a mahart siófokról naponta 19, fonyódról 12 járatot indít, a badacsonyi kikötőt naponta 42 hajójárat, balatonfüredet pedig 38 hajójárat érinti.

a malév nyári terveiről Zamek Vladimir, a magyar légi- közlekedési vállalat kereskedelmi szakosztályvezetője elmondta, hogy a malév nemzetközi nyári menetrendje április 1-én lépett életbe és október 31-ig érvényes. a malév 1958 óta minden évben legalább egy, de legtöbbször 2-3 új menetrend-szerű járatot bővítette utvonalhálózatát. az idén is sor kerül egy új vonal megnyitására: júniusban a malév megindítja a budapest-szófia-beirut-i légijáratát. beirut a harmadik állomás a malév nemzetközi vonalhálózatán, amely európa határain túl fekszik. a gép budapestről csütörtökön indul beirutba, onnan pénteken tér vissza. a malév az 1966. évi nyári menetrendjében európa és a közel-kelet 29 nagyvárosát érinti, köztük a tengerentúli és távol-keleti légitforgalom nagy európai gócpontjait, s így a világ minden tájáról utazók kényelmes és gyors csatlakozást találnak budapestre, vagy budapestről elutazóban. a turista főszezonban prágába 16, berlinbe 15, szófiába és varsóba 10-10, bukarestbe 9 járat közlekedik hetenként. budapest és moszkva között a hét minden napján lesz közvetlen légi-összeköttetés. múlt évben előfordult, hogy a malév egyes járataira az utasok már nem kaptak jegyet, mert nem volt hely. ezért a magyar légi- közlekedési vállalat az idén budapest és a baráti országok fővárosai közötti vonalakon az eddiginél több alkalommal közlekedtet il-18-as gépeket.

hetente három malév-járat közlekedik párizsba, athénba, valamint brüsszelbe és londonba. a londoni járat iránt rendkívül nagy az érdeklődés, ezért az idegenforgalmi idényben még egy kiegészítő járatot is indítanak szombatonként. újra megindultak, illetve megindulnak az elmúlt év során jól bevált idény-járatok, így például dubrovnikba, münchenbe. a május 24-től induló müncheni járat az idén első ízben hetente háromszor közlekedik, az eddig beiktatott bécsi leszállás nélkül, 130 perces repülési idővel. szükségessé vált a járatok sűrítése budapest-kijev között is. június 4-től október 8-ig a malév és az aeroflot hetente két-két járatot közlekedtet. függetlenül a menetrendszerű járatoktól, külön gépek is indulnak európa különböző nagyvárosaiba és üdülőhelyeire. /mti/  
-.-

17.59/j

-37-

bb 70. a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport ülése hajdusoboszlón

vid tm szb tm

1966. május 16.

hétfőn hajdusoboszlón tartotta ülését az országgyűlési képviselők hajdu-bihar megyei csoportja. az ülésen kun lászló, a hajdusoboszlói városi tanács vb-elnöke adott tájékoztatást a város fejlesztéséről és rendezéséről. a képviselők kérdéseire, - amelyek a város mezőgazdaságának fejlesztésére, az üdülő- és fürdőváros terveire vonatkoztak, - a hajdusági város vezetői adták meg a válaszokat.

az ülésen bartha jános országgyűlési képviselő, a hajdu-bihar megyei tanács vb-elnökhelyettese tájékoztatót terjesztett be a mezőgazdasági rendeltetésű földek védelméről szóló rendelet végrehajtásának megyei tapasztalatairól. /mti/

--

bb 71. harminckét kilométeres sebességgel halad a balatoni új mentőhajó - megszigorítják a járművek ellenőrzését a tavon

vid lk szb szf

1966. május 16.

a magyar hajó- és darugyár balatonfüredi üzemegységének kikötőjéből hétfőn kifutott próbautjára a balatoni új mentőhajó és több órát tartózkodott a nyílt vizen. a hajózási szakemberek és a belügyminisztérium balatoni révkapitányságának rendőrtisztjei végrehajtották a gépek műszaki próbáját és ellenőrizték a hajózási berendezéseket.

a füredi partoknál megmérték a motoros sebességét: a 600 lóerős gépekkel felszerelt hajó 32 kilométeres óránkénti sebességet ért el. a kimentett fürdőzők vagy a bajbajutott hajósok, vitorlázók elhelyezésére külön kajüt van a hajón.

a próbauton részt vett kurdy jános őrnagy, a balatoni révkapitányság vezetője, aki elmondotta, hogy az idén még jobban megszigorítják az ellenőrzéseket és mindent megtesznek a vízi szerencsétlenségek megelőzésére. a járőrmotorosok személyzetét utasították, hogy az alkoholszondás próbákat a balatonon tegyék rendszeresebbé. /folyt.köv./

18.03/.j

-38-

bb 71. /harminckét kilométeres... 1. folyt./- szb

az elmúlt évek tapasztalatai szerint ugyanis a vizen is gyakran előfordul, hogy a vitorlás és motoroshajók vezetői ittasan kormányozzák járművüket. különös gonddal ügyelnek arra is, hogy a vizen közlekedő hajók vegyék figyelembe az előírásokat, a vízirendészet szabályait és a viharjelző szolgálat megfelelő jelzéseit. a révkapitányság motorosait a legkorszerűbb berendezésekkel, urh adó-vevő készülékekkel látták el. /mti/

--

bb 69. dr. r.n. goodman,

k ie szb ká

1966. május 16.

a missouri-i állami egyetem tanára, aki a tudományos akadémia vendégeként tartózkodik hazánkban, hétfőn délután előadást tartott az agrártudományi egyesületben a gyümölcsösök és a szőlő növényvédelméről, valamint az usa-ban használt növényvédő szerekről. /mti/

--

bb 72. kitüntetés

tné szb zs

1966. május 16.

a népköztársaság elnöki tanácsa köves ernőnek, a ruházatipari dolgozók szakszervezete elnökének, a május 1. ruhagyár főmérnökének nyugállományba vonulása alkalmából, több évtizedes munkásmozgalmi és gazdasági tevékenysége elismeréséül a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja nyújtotta át. /mti/

--

bb 73. az ötvös loránd tudományegyetem

tné szb zs

1966. május 16.

kisz szolidaritási bizottsága „segítsük őket - minket védjenek,, című kiállítását - a nagy érdeklődésre való tekintettel - május 21-ig meghosszabbítják. a kiállítás megtekinthető naponta 10-21 óra között az egyetemi színpadon, 5. kerület, pesti barnabás u. 1. /mti/

--

18..08/j

-39-

bb. 74. a lengyel ipar műszaki ujdonságai a budapesti nemzetközi vásáron - tájékoztató a pavilonban

t sz/tné/e vg la

1966. május 16.

a nehéz- és gépipar eredményeinek a bemutatása a fő cél a budapesti nemzetközi vásár lengyel kiállításán - hangsúlyozta Jan Fularski pavilonigazgató, hétfőn délután a kiállítás színhelyén megtartott sajtótájékoztatón.

a pavilonban és a körülötte elterülő térségen még nagy munkában voltak a szerelők, de már néhány gépet működve mutathattak be. - azért kapnak nagy teret a kiállításra a gépek és finommechanikai berendezések, mert a magyar-lengyel árucseréforgalomnak több mint a fele mindkét részről ilyen cikkekkel áll, - mondotta a pavilonigazgató - ez indokolta, hogy a lengyel ipar műszaki ujdonságait a magyar érdeklődők elé tárjuk.

a lengyel kereskedelmi kamara szervezésében nyolc külkereskedelmi vállalat küldte el áruit budapestre. a kiállításra fém- és fémegmunkáló szerszámgépek, textilipari berendezések, építőipari, élelmiszeripari, vegyipari gépek, bányafelszerelések, elektromos és elektronikus mérő-, ellenőrző műszerek, laboratóriumi készülékek, filmtechnikai és optikai felszerelések, továbbá gépjárművek, motorok találhatóak. bemutatják a lengyel vállalatok azokat a gyártmányokat, amelyek a kgst-ben történt szakosítás alapján Lengyelország készít más szocialista országok számára is, ilyen például az exkavátor, a gépkocsidarú, a hidraulikus rakodógép és a fémegmunkáló gépek különböző típusai. a műszaki ujdonságok közül említésre méltó a gyémántkések esztergápad, amely dugattyufuratok és csapágycsészék furatainak megmunkálására kiválóan alkalmas. a lengyel ipar már sorozatban gyártja a plazmás fémvágó automatát, ennek segítségével egész vastag öntött acél és színesfém lemezeket is pillanatok alatt lehet elvágni. a bányaiipari szakemberek a lengyel kiállításra megtekinthetik az új típusú „slask”, elnevezésű szállítószalaggal ellátott páncélkaparós céllombájnt, amelynek teljesítménye elérheti az óránkénti 200 tonna szén fejtését is.

a sajtótájékoztatón a budapesti lengyel nagykövetség képviselői beszámoltak a magyar-lengyel árucseréforgalom jelentős fejlődéséről. a két ország közötti kereskedelem ugyanis 1961 és 1965 között megkétszereződött, s a következő öt évre további 72 százalékos növekedéssel számol a hosszulejárati megállapodás. e cél megvalósítását is elősegítheti a budapesti nemzetközi vásár, ahol a magyar és a lengyel szakemberek széleskörű tapasztalatcseréje bontakozik majd ki. /mti/

---

18.27/j

-40-

bb 76. csehszlovák hegesztéstechnikai bemutató esztergomban

vid szf/gk szb szf

1966. május 16.

szoros barátság fűzi össze az esztergomi technika házáat a pozsonyi dom techniky-vel. ebből fejlődött ki az az ankétsorozat, amely hétfőn kezdődött esztergomban. az előadásokat csehszlovák szakemberek tartják az általuk kidolgozott új hegesztési eljárásról, az automatikus felrakó hegesztésről, stb.

a hétfőtől szombatig tartó ankétsorozaton a hazai egyetemi, kutatóintézeti szakemberek és a komárom megyei üzemek mérnökei, szakmunkásai vesznek részt. hétfőn négy előadás hangzott el, a labor műszeripari művek kulturtermében pedig kiállítás nyílt az új módszerekről. a következő napokban konzultációk, gyakorlati bemutatók követik egymást. /mti/

---

bb 78. gombatermő fák - német mérnök előadása az erdészeti egyesületben

t cs/j szb ká

1966. május 16.

igen érdekes előadást tartott hétfőn az országos erdészeti egyesületben walter luthardt, ndk-beli faipari mérnök, neves mikológus az erdei fatönkék gombatermesztéssel való hasznosításáról. elmondta, hogy japánban már hosszabb idő óta természetesen ehető gombaféléket fatönkén, s az utóbbi években a német demokratikus köztársaságban is tuljutottak a kísérleteken, és csekély ráfordítással rendszeresen nagy mennyiségű gombát természetesen közfogyasztásra. több mint 25 000 kísérletet végzett walter luthardt a különböző fa-, illetve gombafajokkal, más-más termesztési viszonyok között. a kísérletek fő haszna nem is a gomba, hanem a hatására preparálódó faanyag, amelynek ipari felhasználása rendkívül előnyös. a különböző keményfafajok kivágása után a földben maradó tönköket „beoltják”, az izletes tőkegomba vagy a késői laskagomba spóráival. a tönkék évente többször adnak izletes, igen értékes és egészséges gombatermést, és három-négy év után a kemény tönkökből - a gombafonadékok hatására - a parafánál is könnyebb, jól faragható, préselhető és vegyianyaggal telíthető, értékes faanyagot nyernek, amelyből írószerket, használati és ajándéktárgyakat, stb. készítenek. az előadás tanulságai, valamint a walter luthardt által rendelkezésre bocsátott kísérleti eredmények lehetővé tesznek az érdekes kombinált módszer szélesebb körű hazai alkalmazására, s ezzel az erdők egyébként elkorhadó „tuskóállományának”, hasznosítására. /mti/

---

18.42/j

-41-

bb 79. hétfőn már mind a hat huzógép dolgozott a salgótarjáni siküveggyár újjáépített kemencéjénél

vid tné szb szf

1966. május 16.

a salgótarjáni siküveggyárban április 30-án végeztek a kétévenként szokásos nagyjavítással, s még aznap begyűjtötték a gyár zagyva 1. üzemének 800 tonnás üvegolvasztó kemencéjét. a kemencefelfűtés és a termelésre való előkészítés programozási adatai alapján május 16-át jelölték meg az első táblaüveg-huzás időpontjául. a több mint 10 millió forint költséggű kemence átépítés, korszerűsítés sikerét mutatja, hogy a hétfő délutáni műszakban az üzemek már mind a hat huzógépe dolgozott. /mti/

-. -

bb 80. hazaérkezett franciaországi és angliai vendégszereléséről az elte universitas együttese

t áe/tné szb la

1966. május 16.

több mint háromhetes külföldi vendégszereléséről hazaérkezett az elte universitas együttese, amely franciaországban részt vett a hagyományos nancy-i nemzetközi diákszinjátzó felsztiválon.

az együttes franciaországból angliába utazott, ahol a birminghami egyetemista színjátzó vendégszerelését viszonozták. /mti/

-. -

bb 81. halálos gyermekbaleset az egri utcán

vid gk szb sr

1966. május 16.

vasárnap eger belterületén, a széchenyi utcában pamlényi péter gépkocsivezető személygépkocsijával elütötte sóvári zoltán hatéves egri kisfiút, a szerencsétlen gyermek olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

hétfőn újabb szerencsétlenség történt egerben. a rákóczi ut 111 számú ház előtt kasza imre motorkerékpárjával elütötte tóth ferenc súlyos sérüléseket szenvedett. kasza imre, valamint utasa, kasza imréné könnyebben megsérült.

a balesetek okának tisztázására mindkét ügyben vizsgálat indult. /mti/

-. -

tóth ferenc nyolcéves kisfiut.

18.45/j

-42-

bb 83. gazdagítani kell erdeink állományát - előadás szombathelyen a hazai erdők fejlődéstörténetéről

vid gk szb la

1966. május 16.

hétfőn szombathelyen a vas megyei természetvédelmi napok keretében dr. andreánszky gábor ny. egyetemi tanár előadást tartott a hazai erdők fejlődéstörténetéről.

házánk területén 150 millió éve alakultak ki a mai értelemben vett erdők. erről tanuskodnak a mecseki feketeszénből előkerült leletek. ettől kezdve jelentek meg az olyan fafajták, amelyek ma is élnek, elsősorban kelet-ázsiaián, észak-merikában. a tölgy nagyon régi, mégis az európai tölgyek csak mintegy tízmillió évesek. a mi bükkünk egészen fiatal: egymillió évre tehető megjelenése.

jelenlegi erdeink fajokban szegények, egyszerűek. korábban sokkal alak- és fajgazdagabbak voltak. ennek oka az éghajlatban és a növénytakasulás fejlődéstörténetében keresendő. a szegényedés a fiatal harmadkoron keresztül, tehát az utolsó 25 millió éven át folyt és a jégkorszak zárta le.

az erdőgazdaságoknak meg kellene kísérelniük a sokkal gazdagabb és változatosabb harmadkori erdők - amelyeknek fajai távoli országokban ma is élnek - legalább részbeni helyreállítását. ezzel nagyobb mennyiségű és jobb faanyaghoz juthatnánk. /mti/

-. -

bb 84. magyar-lengyel barátsági est balatonszemesen

vid gk szb fm

1966. május 16.

hétfőn magyar-lengyel barátsági estet rendeztek balatonszemes községben. az ünnepségen résztvett és beszédet mondott edward debicki, a lengyel kultúra igazgatója. /mti/

-. -

bb 85. zenei tagozatos általános iskolások ünnepi hangversenye békéscsabán

vid tm szb fm

1966. május 16.

kilenc éve működnek zenei tagozatok a békéscsabai 2. számú általános iskolában. a zenei tagozatos diákok hétfőn nagyszabású ünnepi hangversenyt adtak a békéscsabai jókai színházban. /mti/

-. -

18.47/j

-43-

bb. 75. hazánkban is megkezdődött a magaslégköri ózonréteg mérése

1 tz/gk/e vg la

1966. május 16.

hétfőn az országos meteorológiai intézet pesti körzeti obszervatóriumában megkezdték a légkör ózonrétegének folyamatos vizsgálatát.

fölöttünk körülbelül harminc kilométerre a nap ultraibolya sugárzása három atomos molekulákká alakítja át a két atomos oxigénmolekulákat. így jön létre az az ózonréteg, amely - ha lehoznák a tengerszintre - körülbelül három milliméteres rétegben terülne szét, ott fenn a ritka levegőben azonban 5-6 kilométeres védőpajzsot alkot, amely a föld felszínét megvédi a nap ultraibolya sugaraitól.

e réteget a talajról a nap sugárzásának spektrumán keresztül lehet vizsgálni. ezen a módon figyelik most már nálunk is, hogy miképpen vándorol ez az ózonréteg az általános légköri cirkulációval. hollétének ismerete a repülési magasság állandó növekedése folytán mind fontosabbá válik.

hazánkban eddig ilyen mérések nem voltak. most a szovjetunióból érkezett műszerek révén végre mi is bekapcsolódhattunk az ózonszámítás egész Európára kiterjedő hálózatába. a vizsgálatot most már folyamatosan végzik, de különösen időszerű lesz a pénteki napfogyatkozás idején. derült idő esetén ugyanis most már mód lesz arra, hogy a nap ibolyántulú sugárzásában bekövetkező visszaesésnek az ózonrétegre gyakorolt hatását is tanulmányozhassák. /mti/

...-

bb. 77. megkezdődött a sugárkémiai szimpozium

vid/gk/e szf la

1966. május 16.

tihanyban hétfőn négynapos nemzetközi sugárkémiai szimpozium kezdődött, az országos atomenergia bizottság rendezésében. a tudományos találkozót, amelyen 20 ország képviselői vesznek részt, dr. hardy gyula egyetemi tanár, a műanyagipari kutató intézet igazgatója nyitotta meg. a szimpozium első napján 30 előadás hangzott el. nagy érdeklődés kísérte azokat a szakmai bejelentéseket, amelyek hozzásegítenek az atomreaktorban lejátszódó kémiai folyamatok jobb megismeréséhez. /mti/

...-

19.00/j

-44-

bb 82. halálra gázolta a vonat

vid gk szb sr

1966. május 16.

a füzesabony és kál-kápotna között közlekedő teher-vonat halálra gázolta hódosi terézia 16 éves gimnazistát, egérszóláti lakost.

a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

...-

bb 86. nagy sikerrel mutatkozott be a comédie française társulata

t s/gk szb fm

1966. május 16.

hétfőn este a nemzeti színházban bemutatkozott a comédie française társulata. a világhírű francia együttes budapesti vendégjátékát nagy érdeklődés előzte meg. a premieren ott volt kulturális életünk számos kiválósága, a budapesti színházak vezetői és művészei. a vendégművészek az előadás első részében moliere „a nők iskolája”, című verses vígjátékát mutatták be. arnolphe szerepében jean marchat-t, a társulat vezető művészt, európa egyik legkiválóbb színészét ismerhet- te meg budapest közönsége. a többi főszerepet rené camoin, louis eymond és francois vibert alakította.

az előadás második részében az „elátkozott költők”, című irodalmi műsort mutatták be, amelyben fellépett a comédie française budapesti tartózkodó tíz művésze. többek között apollinaire, baudelaire, verlaine, rimbaud és corbiere egy-egy versét szívaltatták meg. a műsort max founel állította össze és rendezte.

a comédie française művészeit az előadás után hosszan tartó vastappsal üdvözölte a közönség. /mti/

...-

19.14/j

-45-

bb 87. időjárásjelentés

tné szb la

1966. május 16.

a meteorológiai intézet jelenti május 16-án este 19 óra-  
kor:

meleg marad az idő

várható időjárás kedd estig: kevés nappali felhőképződés,  
néhány helyen futó esővel, zivatarral. időnkint élénk délke-  
leti szél. a meleg idő tovább tart. várható legmagasabb nap-  
pali hőmérséklet kedden 23-28 fok között. /mti/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 69. számú hírünk /dr. r.n. goodman/ helyett kér-  
jük az alábbi anyagot felhasználni:

bb 69. előadások az akadémián

k ms/gk szb sr

1966. május 16.

hétfőn a magyar tudományos akadémián három jelentős elő-  
adás hangzott el. az amerikai r. goodman professzor a körte-  
fák ujabban Európában is terjedő bakteriális betegsége elle-  
ni biológiai védekezés lehetőségeit ismertette.

jean orcel, a francia tudományos akadémia tagja „a faj  
fogalma és az osztályozások kérdése az ásványtanban és a kő-  
zettanban,„ címmel történelmi és filozófiai áttekintést adott.

nagy érdeklődés fogadta szabócsi bence akadémikus elő-  
adását a zenei köznyelv problémáiról. /mti/

..-

19.30/j

-46-

We

bb. 88. bolgár irodalmi est

t áe/tné/e la

1966. május 16.

a budapesti bolgár kultúra, a magyar írók szövetsége  
és a hazafias népfront budapesti bizottsága hétfőn az iro-  
dalmi színpadon ünnepi estet rendezett bulgária nemzeti  
ünnepe, az 1876-os áprilisi felkelés, és hrizto botev ha-  
lálának 90. évfordulója alkalmából. részt vett az ünnepsé-  
gen vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti  
nagykövete, a nagykövetség és a bolgár kultúra vezető mun-  
katársai.

az ünnepségen barabás tiber iró méltatta a nagy for-  
radalmár költő munkásságát, világirodalmi jelentőségét. az  
ezt követő műsorban ismert előadóművészek, színművészek ad-  
ták elő a költő verseit. /mti/

..-

- v é g e -

20.58/j

-47-

We

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. május 17.

bb 1. gyümölcsöző kapcsolatok a baráti országok egyetemivel, művészeti szövetségeivel - külföldi vendégszerelésre készül a madách, a víg és a thália színház együttese

fe szb zs

1966. május 17.

magyarország és a szocialista országok között az elmúlt hónapokban aláírt 1966. évre szóló államközi kulturális munkatervek sokrétű, a kulturális élet csaknem minden területét felölelő együttműködési programot tartalmaznak - tájékoztatták az mti munkatársát a művelődésügyi minisztérium nemzetközi kapcsolatok főosztályán. ma már a különböző kulturális intézmények - színházak, könyvtárak, muzeumok, filmstudiók, egyetemek és művészeti szövetségek, stb. - a baráti országok mintegy 200 hasonló intézményével állnak közvetlen kapcsolatban. e kapcsolatok eredményeként növekszik a közös kutatások száma, erőteljesen fejlődik az ösztöndíjasok cseréje, a kölcsönös aspiránsképzés, gyakoribb a művészeti együttesek vendégszerelése.

a művelődésügyi minisztériumhoz tartozó felsőoktatási intézmények például ma már 71 baráti egyetemmel és főiskolával tartanak fenn szoros kapcsolatot. közös szakmai rendezvények, kutatási témák, dokumentumcserék, a hallgatók szakmai gyakorlatai, az idegen nyelv gyakorlati teherösségei töltik meg tartalommal az intézményes együttműködést. a hasznos és termékeny együttműködésnek szép példáját adta már eddig is az eötvös loránd tudományegyetem és a leningrádi zsdanov egyetem, a budapesti műszaki egyetem és a moszkvai energetikai intézet, a pécsi tanárképző és a lipcei tanárképző főiskola, a szezedi és a nyitrai tanárképző főiskola, a veszprémi és a pardu-bicei vegyipari műszaki egyetem, továbbá a miskolci, a magdeburgi és a freibergi nehézipari műszaki egyetem, az építőipari- és közlekedési műszaki egyetem és a drezdai közlekedési főiskola, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem és a berlini közgazdasági főiskola, amelyek között hasznos kapcsolatok jöttek létre. /folyt.köv./

129